

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 20.409.

Madrid.—Domingo 28 de Diciembre de 1913

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

MARRUECOS

De Melilla

Ladrones sorprendidos.

MELILLA. (Sábado, tarde.) Anteayer...

La Policía, apostada en Rebeca, sorprendió a los ladrones y tiroteos...

Los fugitivos dejaron en poder de la Policía un herido.

Este manifestó los propósitos que los malhechores se proponían.

El proyectil que le hirió habiéndole atravesado ambos muslos.

Sin novedad.

En el Peñón y en Alhucemas no ocurre novedad.

Telegramas oficiales

TETUAN, 26, á las 21,45. Comandante en jefe á ministro de la Guerra.

MELILLA, 26, á las 23,10. Comandante general á ministro de la Guerra.

CEUTA, 26, á las 24. Comandante general á ministro de la Guerra.

LARACHE, 26, á las 24. Comandante general á ministro de la Guerra.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Al anoecer zarpará para Arcila y Larache el vapor Canalejas.

Conducirá á varios jefes y oficiales y á 70 soldados.

Lleva también importantes cantidades de víveres y material.

De provincias

El «Canalejas».

CADIZ. (Sábado, tarde.) Al anoecer zarpará para Arcila y Larache el vapor Canalejas.

Conducirá á varios jefes y oficiales y á 70 soldados.

Lleva también importantes cantidades de víveres y material.

De provincias

El «Canalejas».

CADIZ. (Sábado, tarde.) Al anoecer zarpará para Arcila y Larache el vapor Canalejas.

Conducirá á varios jefes y oficiales y á 70 soldados.

Lleva también importantes cantidades de víveres y material.

De provincias

El «Canalejas».

CADIZ. (Sábado, tarde.) Al anoecer zarpará para Arcila y Larache el vapor Canalejas.

Conducirá á varios jefes y oficiales y á 70 soldados.

Lleva también importantes cantidades de víveres y material.

Eduardo Castell, jefe de la columna del general Silvestre.

El Sr. Castell marchará á Madrid en el expreso con los oficiales de la misma columna.

Me ha dicho el Sr. Castell que el general Silvestre vendrá quizás el lunes próximo.

Añadió el Sr. Castell que desde la toma de Seguedla, que domina á Zinat, ha quedado asegurada la comunicación con Tánger.

Toda la zona, desde Seguedla á Arcila, Cudia Traika, Plata, Alcázar y Larache, fué recorrida por la columna sin disparar un tiro.

Asegura que la paz es completa; los moros cultivan las tierras y apacentan los ganados.

En los cuatro zoos que visitó el Sr. Castell había numerosa concurrencia, y llegaban los moros hasta nuestras posiciones para vender carnes, gallinas y huevos.

Oficiales con licencia.

También han llegado de Larache, marchando en el expreso, el teniente coronel del regimiento de la Reina, Sr. Mosco, y muchos jefes y oficiales con licencia de Pasos.

Misión cumplida

Terminada la comisión que le confió la colonia española de Cuba, se ha presentado al ministro de la Guerra el médico primero don Agustín Van Baumberghen.

Dicho señor, al hacer entrega al general Marina del mensaje que la colonia de Cuba le dirigió, le hizo presente el interés con que los españoles residentes en aquella isla siguen la marcha de las operaciones en Africa.

La colonia española de Cuba ha respondido al llamamiento que, secundando feliz iniciativa de S. M. la Reina, se le dirigió con objeto de agasajar á nuestros sufridos soldados.

Al hacerse entrega del agasajo, el general Marina, en sentidas frases, expresó la gratitud del Ejército á sus órdenes por este obsequio, encareciendo la importancia de los donativos que le constituyen y dedicando un cariñoso recuerdo á los compatriotas que lejos de la madre patria dan tan relevantes pruebas de su amor hacia ella.

Con objeto de que tuvieran conocimiento de que había llegado á su poder, les dirigió un telegrama haciéndoles presente aquellos conceptos.

Dicho aguinaldo ha sido repartido tomando como base el efectivo de tropa que se encuentra en cada una de las posesiones africanas donde hay tropas españolas.

Informaciones francesas

Sobre el empréstito marroquí.

PARIS. La Comisión de Negocios Extranjeros y Coloniales de la Cámara se ha reunido esta mañana para examinar las nuevas proposiciones del Gobierno en lo referente al nuevo empréstito marroquí.

Consisten estas últimas proposiciones en el aumento de diez millones para los caminos, tres para las obras municipales, uno para la conservación y repoblación de bosques, uno y medio para la agricultura y un millón para los monumentos.

El ponente de la Comisión hizo algunas observaciones al nuevo presupuesto, proponiendo que se redujese á 357.000 francos la cantidad destinada á los caminos, aumentando en cambio la cifra dedicada á la construcción de ferrocarriles.

La Comisión acordó mantener las proposiciones del ponente.

El Hiba, derrotado.

MAZAGAN. Después de un empeñado combate, las tropas francesas han desalojado al pretendiente El Hiba del lugar en que se encontraba.

El Hiba huyó hacia el Sur, acompañándole su hermano.

ACCIDENTE GRAVE

CAÍDA MORTAL

Al anoecer ingresó ayer gravemente herido en la Casa de Socorro de Palacio un hombre.

Era el portero de la casa núm. 24 de la calle del Tutor, que acababa de ser víctima de un accidente desgraciado.

La opinión de los médicos que le practicaron la cura de urgencia en la citada Casa de Socorro era en extremo pesimista, pues por los síntomas se adivinaba que el paciente sufría, entre otras lesiones, la fractura de la base del cráneo.

El juez de Palacio, Sr. Suárez, se personó momentos después en la Casa de Socorro, con objeto de instruir las primeras diligencias. Pero sin poder tomar declaración al paciente por su estado grave.

ECONOMÍA - HACIENDA - MERCADOS - BOLSAS

LAS BOLSAS

Puede decirse que la semana bursátil ha estado muerta. Sólo ha habido tres días de operaciones, pues los restantes fueron festivos.

Las operaciones han sido muy escasas, y las fluctuaciones, poco importantes.

La Deuda interior al contado cotiza el sábado anterior á 78,50 y 78,45, el lunes á 78,50 y 55, y el miércoles á 78,80, 75 y 70, cerrando á 78,75, favorecido por la demanda determinada por necesidades de liquidación.

A fin corriente no se opera durante la sesión, pero se hace de 78,60 á 78,75, y aun cuando no se ha abierto la negociación al próximo, se presume la carestía de las dobles, siquiera puede ser neutralizada si no es de importancia el volumen de operaciones.

De las amortizables, el 4 por 100 se ha hecho á 90,50 en las series D y C, y el 5 por 100 ha logrado reponerse de 97,70 á 98,40.

Las obligaciones del Tesoro, de 100,80 á 100,90. Cédulas del Hipotecario, á 96,80, 85 y 75, cerrando á 96,75.

Sólo se han cotizado de los valores municipales las cédulas del Ensanche, á 93, y las obligaciones de Erlanger, á 78.

De las acciones bancarias nacionales sólo se han negociado las del Banco de España, á 454, y del Hipotecario, á 223.

Las del Español del Río de la Plata retroceden de 427,50 á 422 pesetas cotizado, y fin corriente, de 427,50 á 422,50; el Central Mejicano, á fin corriente, á 85 pesetas.

No logran reponerse del precio de 290 las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, influidas por el ambiente general del mercado.

Explosivos, á 244; Alcohólera, á 78, y Minas del Rif, á 205.

Los francos, sin intervención del Tesoro, en baja, de 5,40 á 4,90 por ofertas de papel.

Barcelona.—También se muestra indeciso este mercado, y los bajistas están en plena actuación, cotizando rumores alarmantes de toda índole.

La deuda reguladora se ha sostenido mejor, porque la especulación está menos interesada: oscila de 78,66 á 78,80.

Las acciones de los Andaluces, con poco negocio, á 64, y las Orenses, á 24.

De los valores bancarios, las Catalanas, en baja, á 25; Hispano-Colonial, de 270 á 267,50, asegurándose que dará el mismo dividendo de años anteriores; Banco de Barcelona, á 61, y Crédito Mercantil, á 40.

Las acciones de la Hullera, de 138,50 á 139,50; Unión Minera, 73,75, y Fomento de Obras, de 117 á 119.

La Compañía de Tabacos de Filipinas reparte á sus acciones un dividendo de 15 pesetas, igual que el año anterior.

Todos los valores de renta fija se resienten del malestar general; preferentes de Teléfonos, de 98 á 97,50.

La Deuda municipal queda á 92, y los Bonos de la Reforma, á 90,12, y las obligaciones de Almansa del 4, á 89,50; Francias 2 1/4, á 54,87; Alicante del 4 1/2, á 96,25; ídem del 5, á 102,25; Nortes del 4, á 88,25.

Bilbao.—En la Bolsa de esta plaza, que ya era bastante mala, ha seguido influyendo desfavorablemente la suspensión de pagos del Hispano-Americano.

Las acciones del Banco de Bilbao no se han cotizado; pero las otras cotizadas acentúan el descenso: las Vizcayas, de 246 á 240, y las del Crédito Unión Minera, de 50 á 348 y 344.

En ferrocarriles, las Santanderes, de 91,50 á 90,50; las de los Vascongados, á 101,50, y las Roblas, á 50.

Los navieros se sostienen algo mejor: Olazarrí, á 42; Bilbaina de Navegación, á 112 y 110; Marítima Unión, 37 ex dividendo; Naviera Vascongada, á 100; Internacional, á 150 y 145, y Euskaldunas, á 104.

De los metalúrgicos, sólo se tratan, y en baja, Altos Hornos, de 315 á 310; las Resineras, de 95 á 94.

Los Explosivos, á 245 y 244, y las Industrias, á 190.

De los eléctricos, á 91 las Ibéricas; Unión Eléctrica Vizcaina, á 139, y las de la Hidroeléctrica Española, á 97. Estos valores perciben ahora su primer dividendo activo de 3 por 100.

LOS MERCADOS

Minerales y metales.—El mercado inglés de carbones ha estado bastante activo.

Para la exportación ha habido también buena demanda.

La cotización ha sido: carbón superior de vapor (Newcastle), 15 ch. 6 p.; menudos de vapor (Newcastle), 6 ch. 9 p.; carbón superior de vapor (Cardiff), 21 ch. á 21 ch. 6 p.; menudo de vapor (Cardiff), 11 ch. á 11 ch. 3 p.; carbón Durham para gas, 15 ch. 6 p.; carbón superior de vapor (Lancashire), 12 ch.; doméstico superior (Forest of Dean), 17 ch. 6 p.

En Alemania no se ha modificado la situación poco satisfactoria del mercado carbonero. Falta la actividad, tanto desde el punto de vista industrial como desde el doméstico.

Los últimos precios han sido en Londres:

disponible, á 26 L. 13/16 p.; á dos meses, lo mismo. Ligera alza.

En París se ha cotizado de 98 á 100 francos kilo. Pequeña baja.

En Cartagena resulta la onza á 2,81 pesetas.

La cotización de aceros y hierros ha mejorado.

Los precios en Glasgow han sido: Cleveland, 50 ch. 3 p. á un mes, 50 ch. 3 1/2 p. al 20 de enero, 50 ch. 8 1/2 p. á tres meses; compradores, 50 ch. contado, 50 ch. 3 p. á un mes, 50 ch. 8 1/2 p. á tres meses; vendedores, 50 ch. 1 p. al contado, 50 ch. 3 1/2 p. á un mes, 50 ch. 9 p. á tres meses. Mercado, sostenido; negocio, regular.

En cobre las ventas no han sido importantes, y en las ventas de estaño ha habido gran abundancia.

LICENCIAS DE CONSTRUCCION

El Ayuntamiento de esta corte ha concedido licencia para edificar en los solares siguientes:

Ronda de Atocha, 28; calle de Lope de Rueda, 3, esquina á la de Jorge Juan; Fortuny, 13 provisional; Velázquez, esquina á la calle del General Oraá, un hotel; General Martínez Campos, 16, hotel, un pabellón en el jardín; Jaén, 3 (Cuatro Caminos); Oriente, 5, y Ronda de Vallecas, sin número.

Se ha concedido también licencia para ejecutar obras de ampliación y reforma en las siguientes fincas: Serrano, 54; Blasco de Garay, 8, y Calvo Asensio, 10.

LA CAMARA DE LA PROPIEDAD

Ha continuado la Cámara de la Propiedad en asamblea, examinando el estado social.

Durante el año 1913 los gastos ascendieron á 86.551,08 pesetas por todos conceptos, incluso los gastos de traslado y obras de instalación en el nuevo domicilio. Los ingresos, entre ordinarios y extraordinarios, sumaron 96.998,96 pesetas. Resulta, pues, un sobrante de 10.447,23 pesetas.

El presupuesto de ingresos para 1914 se calcula en 73.746 pesetas; el de gastos se fija en 67.721. Resulta un superávit ó sobrante inicial de 6.025 pesetas.

Según el balance, el activo de la Cámara está representado en la siguiente forma:

Table with 2 columns: Item, Pesetas. Includes Metálico, Valores públicos, Muebles, enseres, biblioteca, etc.

La Asociación no tiene pasivo de ninguna clase.

El número de socios asciende en la actualidad á 3.640. En diciembre del anterior año 1912 era de 3.482; durante el año de 1913 ingresaron 256 nuevos socios, y fueron baja, ya por defunción, ya voluntarios, 105; de manera que ha resultado en el año un aumento efectivo de 151.

EL DIVIDENDO DE TABACOS

El Consejo de la Compañía Arrendataria de Tabacos ha acordado repartir á las acciones un dividendo complementario de 42,50 pesetas, igual que en semestres anteriores.

Sin embargo, el ejercicio que ahora termina ha sido algo mejor que los pasados, por los mayores productos de las rentas de Tabacos y Timbre.

Aumentará las reservas, como en 1912, en dos millones de pesetas, elevándolas á 22,50 millones de pesetas para un capital social de 60 millones.

EL VALOR DEL HOMBRE

Dice nuestro querido colega El Economista: «Si se admite que el valor de una nación puede medirse según la importancia de su comercio, L'Action Economique establece que con un total de cambios (importaciones y exportaciones) de 8.469.530.000 francos y una población de 7.501.024 habitantes, cada belga vale 1.128 francos. En 1911 no valía aun más que 1.023 francos (con un comercio de 7.672.000.000 francos).

El belga vale 1.023 francos; el suizo, 885; el inglés, 685; el danés, 670; el noruego, 451; el francés, 399; el alemán, 340; el sueco, 339; el turco, 214; el rumano, 174; el italiano, 159; el austro-húngaro, 119; el griego, 117; el español, 99; el búlgaro, 88; el portugués, 87; el serbio, 78, y el ruso, 48.

Así, el belga vale, económicamente hablando, más que el suizo, el inglés y el danés. Vale dos veces un noruego; aproximadamente, tres veces un francés, un alemán y un sueco; cinco veces el turco; seis veces el rumano y el italiano; nueve veces el austro-húngaro y griego; más de diez veces el español; doce veces el búlgaro y el portugués, y trece veces el serbio. Se necesitaría, por fin, veintidós rusos para representar la potencia comercial de un solo belga.

LA MARCHA DEL CAMBIO

La tendencia del cambio internacional es de baja; lo viene siendo sin la menor intervención del Tesoro, que hace días no vende oro.

Se debe á que no hay disponibilidades, á que hace falta dinero en pesetas, y la Banca y los particulares hacen este dinero vendiendo sus disponibilidades oro, y la demanda está siendo muy escasa.

Si se confirma que los nueve millones de los dos primeros premios de la Lotería están en el extranjero, será un factor que retenga ó pudiera retener por ahora una baja aguda en la prima de los francos; pero la actitud de los mercados y las necesidades visibles de nuestra

situación financiera son de cierta inclinación á la baja.

Tal es la impresión general entre los profesionales de la Banca y de la Bolsa.

LA HACIENDA DE MADRID

Según la última situación publicada por la Contaduría del Ayuntamiento, de los ingresos del presupuesto del Interior, calculado para 1913 en 32.505.681,78 pesetas, se han formalizado hasta el 27 del actual pesetas 27.885.989,06.

De los pagos presupuestos en 32.117.123,97 pesetas, hasta la mencionada fecha iban ejecutados 27.157.068,02.

Del balance aparece una existencia en Tesorería de 728.921,04 pesetas.

Para el presupuesto del Ensanche se estimaron los ingresos en 7.238.870,63 pesetas, y los formalizados hasta el día 21 del corriente fueron 5.483.776,28.

Para los pagos se autorizaron créditos por 5.766.634,80 pesetas, y se pagaron hasta la expresada fecha por 3.517.579,53.

Según el balance, la existencia en Tesorería se elevaba á 1.966.196,75 pesetas.

El balance de ingresos y de pagos no es malo, puesto que se equilibran; pero la recaudación presenta una diferencia en menos respecto á las previsiones.

REUNIONES

3 enero.—Compañía minera La Naverresa, calle de Londres, 34, París.

20 ídem.—Compañía del ferrocarril de Madrid á Villa del Prado (extraordinaria), 69, rue de l'Association, Bruselas.

11 marzo.—Compañía del ferrocarril de Zafra á Huelva, Barquillo, 5, Madrid.

Círculo de la Unión Mercantil é Industrial

El presidente de esta Sociedad, D. Emilio Zurano, ha visitado al señor ministro de Fomento y al director de Agricultura, rogándoles con verdadero interés la pronta apertura de la estación serícola de Aranjuez, que tantos beneficios puede reportar al centro de la Península, dando motivo y ocasión al nacimiento de nuevas industrias, que darían grande impulso á la vida nacional.

Los referidos señores ministro y director, que están animados del mejor deseo, manifestaron que la apertura será un hecho lo más pronto posible.

Homenaje á Enrique Deschamps

A causa de haber sufrido alguna gravedad el quebranto de salud que le ha obligado á guardar cama, D. Enrique Deschamps ha tenido que suspender su viaje.

La Comisión organizadora del homenaje con que se despedirá de Madrid al ilustre americano ha aplazado asimismo dicho acto para la oportunidad correspondiente.

A esta simpática manifestación se han adherido últimamente distinguidos Centros y personalidades de nuestro mundo político, social y diplomático.

De algunas provincias, entre ellas Barcelona, Cádiz, Málaga, Valencia y Huelva, se han recibido también valiosas y entusiastas adhesiones.

El estado de salud del Sr. Deschamps mejora notablemente, y es muy posible que el acto se realice antes de fin de mes.

TEATRO REAL

En la representación de Manon que esta tarde se dará en el teatro Real, se ofrecerá un nuevo atractivo que aumentará á los que suponen la interpretación de los personajes principales por la Storchio y Anselmi.

En el cuarto acto, la admirable soprano cantará la preciosa gavota, que hace años ha venido suprimiéndose en la interpretación de esta ópera.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

A las cinco y media de la tarde continuó ayer la Asamblea general suspendida el día 12 del presente mes.

Se aprobaron la Memoria de secretaría, la de contaduría, el balance y cuentas del año actual y el presupuesto de ingresos del próximo, quedando pendientes el de gastos y varias proposiciones presentadas por los señores asociados.

En vista de lo avanzado de la hora, se acordó que la Asamblea continúe el próximo miércoles 31, á las tres de la tarde, comenzando acto seguido la elección de cargos vacantes en la Junta directiva, la cual terminará al siguiente día, 1.º de enero, de tres á siete de la tarde.

En dichas elecciones lucha para el cargo de secretario general nuestro querido amigo don Máximo Cánovas del Castillo y Varona.

La Vida Deportiva

El viaje de Vedrines. BEYROUTH. El aviador Vedrines prosigue su viaje á El Cairo.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Face cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
28 de diciembre de 1863.

COPENHAGUE, 27. Dagbladet ha atacado en su discurso vigorosamente a Inglaterra y Rusia.

Alemania, á su juicio, quiere apoderarse del Schleswig-Holstein, y no queda otra alternativa que la guerra.

En el Alshorn ha tenido lugar un mitin de 20.000 holsteineses, en que se ha proclamado al Príncipe de Augustenbourg.

TURIN, 27. Garibaldi ha hecho dimisión del cargo de diputado.

La Italia declara que el manifiesto húngaro emana directamente de Kossuth.

El Comité nacional tiene la misma organización que el de Polonia. Se ha fijado por todas partes en Hungría.

En Transilvania ha producido inmensa sensación.

SOBERANOS Y PRINCPES

Un «canard».

BERLIN. Ha sido desmentida oficialmente la noticia, propalada por la Prensa, de que el Príncipe Esteban Federico de Prusia estuvo en París durante los días de Pascua últimos.

El Príncipe pasó la Nochebuena en una posesión suya enclavada en las cercanías de Potsdam.

Muerte de una Princesa.

SIGMARINGEN. Ha fallecido la Princesa Leopolda de Hohenzollern, Infanta de Portugal.

COSAS YANQUIS

Una invención diplomática.

WASHINGTON. Las señoras de la alta aristocracia se han dado cuenta de que el rojo opaco de las bebidas anticólicas que usa el ministro de Negocios extranjeros, Bryan, y su familia, eran una nota discordante entre las copas llenas de dorado champagne. Y se ingeniaron para encontrar una bebida que se pareciera, en el aspecto, al champagne.

El feliz hallazgo se debe á la señora del ministro del Perú. Consiste en llenar la copa del ministro Bryan de un jarabe de plátano, añadiéndole una cantidad de agua mineral.

La extraña mezcla se parece al champagne. Bryan se muestra satisfecho.

Temblores submarinos.

SAN FRANCISCO. En los últimos días se han producido unos temblores de tierra submarinos á lo largo de la costa de California.

Noticias de Santa Bárbara anuncian que durante una violenta agitación del mar, en medio de un tiempo magnífico, se vió, surgiendo de las olas, el casco de un viejo buque que debió irse á pique hace un siglo.

A seis kilómetros de ese buque se vió el esqueleto de un mastodonte, que parecía surgir de una gran profundidad.

Los geólogos aseguran que el fondo del mar ha sido sacudido por los temblores, y se van á practicar sondeos á ver si aún es posible navegar por aquellos parajes.

De los Balkanes

Un almuerzo.

CONSTANTINOPLA. El ministro de la Guerra ha invitado hoy á un almuerzo al embajador de Alemania y á los individuos que componen la Misión militar alemana.

El premio Nobel, de la paz.

BUCAREST. La Comisión del premio Nobel, de la paz, propondrá para el año próximo al jefe del Gobierno, Sr. Majoresko, por su intervención eficaz en la terminación de las guerras balkánicas.

El Rey de Albania.

BERLIN. Telegrafian de Vallona que el Príncipe Kiew, designado para regir los destinos de Albania, marchará allí el día 20 de enero.

Ese mismo día prestará juramento y concederá importantes audiencias.

Mejoría del Sultán.

CONSTANTINOPLA. A pesar de que se creía que la indisposición del Sultán le haría guardar cama varios días, ha mejorado mucho, estando fuera de cuidado.

Violentas manifestaciones.

SOFIA. Comunican de Varna que en aquella ciudad han ocurrido gravísimos disturbios.

Los socialistas hicieron violentas manifestaciones antidinásticas á los gritos de ¡Abajo el Czar! y ¡Viva la República!

Los partidarios del régimen intentaron contrarrestar aquellas manifestaciones, y entre unos y otros se entablaron sangrientas luchas, de las que han resultado muchos heridos graves.

Las turbas saquearon los establecimientos y edificios principales, causando en ellos importantes destrozos.

Las autoridades civiles, viendo que no podían resistir el orden, requirieron el auxilio de las tropas; pero los soldados se negaron abiertamente á disparar contra el pueblo.

La situación en dicha ciudad es bastante grave.

¿Está enfermo el Sultán?

CONSTANTINOPLA. Ha sido desmentida oficialmente la noticia de que el Sultán de Turquía, se halle enfermo.

La negativa oficial ha sido acogida con reserva.

Hacia la crisis total.

BELGRADO. El ministro de la Guerra ha presentado la dimisión.

Asegúrase que el de Hacienda dimitirá también mañana.

Si no son aceptadas ambas dimisiones, se cree que caerá todo el Gobierno.

Huelga en el astillero.

CONSTANTINOPLA. Los obreros que trabajan en el astillero se han declarado en huelga.

Han adoptado esta determinación porque hace más de dos semanas que no les pagan los jornales devengados.

Una Comisión de oficiales fué al ministerio á protestar por el hecho referido.

Los comisionados quedaron detenidos en el acto.

El Almirantazgo y el ministerio están custodiados por fuerzas del Ejército.

Italia é Inglaterra.

ROMA. El Gobierno de Italia ha dado su respuesta á la proposición de Inglaterra, expresando su gratitud por los sentimientos de cordialidad que el Gabinete británico manifestó y aceptando el plazo para la salida de los griegos del territorio albanés.

El plazo terminará en enero de 1914, y será improrrogable.

Así se establece una separación, que era muy necesaria, entre la cuestión de Albania y la de las islas.

Detalles de los desórdenes de Varna.

SOFIA. Conócense nuevos detalles de los desórdenes de Varna.

Durante varios días ha habido choques sangrientos entre los manifestantes socialistas y los contramanifestantes.

Unos y otros iban provistos de armas. Resultaron muchos heridos de ambas partes.

Las salas de los hospitales quedaron llenas. En la lucha llevaron gran ventaja los socialistas.

Bandas de gente maleante y de refugiados macedónicos aprovecharon la ocasión que les ofrecían los disturbios para entregarse al saqueo.

Muchas tiendas fueron asaltadas. La situación preocupa seriamente al Gobierno.

Este ha enviado á Varna algunos personajes prestigiosos para que se entrevisten con los jefes de los partidos y procuren restablecer la calma.

Considera el Gobierno que la repetición de disturbios en las circunstancias presentes sería fatal para Bulgaria.

COSAS ALEMANAS

Otro incidente en Saverne.

ESTRASBURGO. Un nuevo incidente se ha desarrollado hoy en Saverne.

A las seis de la mañana, un desconocido hizo un disparo de arma de fuego contra los soldados de la guardia del cuartel.

Una vez realizada la agresión, se dió á la fuga.

Un suboficial ha declarado que vió huir al sujeto que hizo el disparo, sin que le fuera posible hacer nada para capturarlo, y luego encontró en la fachada del cuartel la huella del proyectil.

La Policía ha ofrecido gratificar con 600 marcos á la persona que descubra al agresor.

En Saverne, donde ya todo estaba tranquilo después de los incidentes pasados, ha producido el de hoy gran impresión.

Créese que se trata de un agitador.

Cardenal moribundo.

BRESLAU. El cardenal Koppe se encuentra moribundo.

Los médicos que le asisten han perdido toda esperanza de salvarle.

El cardenal tiene setenta y seis años.

Nesfarina sustituye á las harinas y aceite de bacalao. Por su composición es alimento y reconstituyente. Doctor Ulzola. Zaragoza.

MISCELANEA

Congreso indio.

KURRACHE. Ha comenzado sus tareas el Congreso nacional que todos los años se celebra en la India.

Este año preside el Congreso una alta personalidad mahometana.

Estimase esto como indicio de que los musulmanes de la India tienden á salir de la abstención en que hasta ahora se habían confinado.

El temporal.

LONDRES. El temporal que se ha dejado estos días sentir en las costas de América ha repercutido en las de Inglaterra.

Reina viento huracanado. En el Canal de la Mancha la marejada es grande.

Los buques no han podido entrar hoy por la desembocadura del Támesis.

El «record» de altura.

SAN RAFAEL. El aviador Legagneux ha batido esta mañana el «record» mundial de altura.

Con un monoplano se elevó á 6.100 metros. Al aterrizar fué objeto de una gran ovación.

MECENAS A LA INVERSA

El editor Kellog estafaba á los poetas

NUEVA YORK. Ha terminado la vista del proceso instruido á instancia del ministerio de Comunicaciones contra el editor Robert Kellog, á quien se acusaba de haber abusado del correo para estafar á gran número de poetas de ambos sexos.

Centenares de poetas «inéditos» norteamericanos habían enviado á Kellog, junto con los versos, treinta dólares.

Kellog, en pequeños anuncios publicados en los periódicos, prometía, á cambio de la expresada cantidad, no sólo publicar los versos, sino también llamar sobre ellos la atención del público por medio de una vasta y costosa «reclame».

La acusación sostiene que Kellog se quedaba lindamente con el dinero, burlando á los cándidos autores.

El defensor ha dicho, pidiendo clemencia para su patrocinado, que, después de todo, éste ha hecho á los poetas estafados un gran reclamo, puesto que, con motivo del proceso, el nombre de ellos figura en todos los periódicos de los Estados Unidos y hasta de Europa, añadiendo que algunos versos de esos escritores se han publicado ahora en todas partes.

Ellos nunca pudieron esperar honor tan grande.

Es más. Esos poetas debieron iniciar una suscripción para, por motivos de gratitud, erigir un monumento á Kellog.

El jurado no se dejó convencer. El fantástico editor ha sido condenado á un año y un mes de cárcel.

LA SUERTE DE DOS EXPEDICIONES MATANZA DE ALEMANES

BERLIN. Acerca de la matanza realizada en la isla de Trobeora (Nuevo Mecklemburgo), en el Archipiélago de Bismarck, de una expedición alemana se tienen nuevos detalles.

La expedición se componía del viajero Deiminger, de otro alemán y catorce indígenas. Iban en busca de maderas preciosas.

Fué asesinada por los canibales. La isla del Nuevo Mecklemburgo, que pertenece á Alemania desde 1884, era considerada como una de las más seguras de las del Archipiélago de la Nueva Guinea.

Desde 1904 no se había registrado en dicha isla ningún caso de canibalismo.

Los indígenas habían construido caminos y habían hecho plantaciones, bajo la dirección de los alemanes.

La isla, aunque poblada por canibales, se podía recorrer con seguridad.

Deiminger era el jefe de montes de servicio en las colonias. Después de estar en el África Oriental alemana, había pasado un año en la Nueva Guinea para organizar la administración forestal.

Buque á la deriva.

OTTAWA. Un mensaje enviado desde Collinson Point, en Alaska, anuncia que los miembros de la expedición polar Stefanson se encuentran á bordo de los vapores «Alaska» y «Mary Sachs».

El rumor de haber naufragado este último buque es falso.

En dicho mensaje se dice que por última vez fué visto, el 19 de agosto, el «Karluk», á bordo del cual se encuentran varios sabios de la expedición, y que navegaba á la deriva, arrastrado por unos témpanos de hielo.

En el mensaje no se habla de Stefanson.

COSAS DE ITALIA

La libertad de Perugia.

ROMA. Las autoridades continúan negando la libertad provisional que se pide para Perugia.

Este continúa en su celda, considerándose una víctima de su amor á las glorias de Italia.

Condecoraciones.

ROMA. El Gobierno francés ha nombrado al ministro de Instrucción de Italia gran cruz de la Legión de Honor, y al director de Bellas Artes, gran oficial de la misma Orden, con motivo del hallazgo de La Gioconda.

«La Gioconda» á Paris.

ROMA. Por última vez estará expuesto mañana en el palacio Farnesio el célebre cuadro de Leonardo de Vinci.

Por la noche saldrá La Gioconda de Roma con dirección á Paris.

La situación en Méjico

Temores de un ataque.

MEJICO. Se ha dado órdenes al barco de guerra Condé de dirigirse á Tampico.

Témese que los revolucionarios ataquen dicha plaza.

Tropas cercadas.

Las últimas noticias dicen que las tropas del Gobierno continúan en Torreón, donde las tienen cercadas los revolucionarios.

Estos mantienen el asedio con gran vigor, y se teme que los leales se vean obligados á rendirse.

El Japón y Méjico.

TOKIO. El enviado extraordinario de Méjico, Sr. Barra, continúa siendo agasajadísimo aquí, tanto por los elementos oficiales como por la población.

El Mikado le ha concedido las insignias de

la gran cruz del Sol Levante y, además, le ha convidado á almorzar en Palacio.

El Sr. Barra ha celebrado con los ministros varias entrevistas, sobre las cuales se guarda gran reserva, pero á las que se concede importancia.

La población de Tokio demuestra sus simpatías al Sr. Barra de varios modos, entre otros, celebrando procesiones de linternas frente á la casa en que se hospeda.

Todos estos agasajos hechos al diplomático mejicano son otras tantas demostraciones de antipatía y hostilidad á la política absorbente y entrometida de los Estados Unidos.

Los Bancos mejicanos.

NUEVA YORK. Comunican de Méjico que el dictador Huerta se propone prolongar por sesenta días más el plazo prohibitivo de la retirada de los capitales de los Bancos nacionales, que expirará el día 2 del próximo enero.

Los ingleses desembarcan.

NUEVA YORK. El diario The Sun publica hoy un interesante despacho.

Con referencia á un cablegrama que suscribe un miembro de la Sociedad Real de Geografía, anuncia que el crucero inglés Hermione han desembarcado tropas en las Honduras británicas para asegurar el servicio de patrullas en la frontera, entre Guatemala y Méjico.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Fábrica incendiada.

PARIS. Esta madrugada se produjo un formoso incendio en una fábrica de cajas, sita en la calle de Eugene Varlin.

Las llamas invadieron todo el edificio, amenazando con propagarse á las casas inmediatas.

Afortunadamente, la oportuna llegada de los bomberos hizo que el incendio no tomase mayores proporciones.

Un obrero, al subirse á una marquesina, tuvo la desgracia de caerse á un patio, resultando gravemente herido.

UN CASO DE MIEDO

La muerte antes que volver á la cárcel

LONDRES. El asesinato en Liverpool de miss Brarfield, cuyo cadáver fué encontrado en un saco sobrenadando en el canal, ha tenido consecuencias curiosas.

Como se ofreció una recompensa al que descubriese al asesino, y como se publicaron fotografías de éste en todos los periódicos, la mitad de Inglaterra espía á la otra mitad, en la esperanza de ganarse unos millares de chelines descubriendo al criminal.

Esa curiosidad del público ha dado por resultado el empujar al suicidio á un individuo llamado John Lyons, quien, por fortuna, se salvó de la muerte.

Sabido es que en Inglaterra el suicidio es un delito.

Lyons, que es un hombre de origen australiano y que cuenta treinta y cinco años de edad, al comparecer ante el Tribunal de Bow-Street, por suicidio frustrado, ha contado, en su defensa, la siguiente historia:

«El 14 de este mes salí de un cárcel francés, donde había cumplido una condena de cuatro años de prisión.

Volví á Londres, donde me encontré extraño. Al pasar por una calle, yo oí á varias personas que, señalándome, decían á media voz: «Ese es el asesino de Liverpool».

Me entró un pánico inexplicable. Tomé un automóvil de plaza y ordené que me llevaran al puente de Londres. Allí, sin darme cuenta, me arrojé al Támesis.»

Un agente de Policía que vigila las orillas del río se presentó á declarar que, en efecto, él había conseguido, con desesperados esfuerzos, salvar de la muerte al suicida, llevándolo hasta la margen. Lyons estaba sin conocimiento.

El juez, ante ese caso inaudito, no se ha atrevido ni á absolver ni á condenar. Ha pedido nuevos informes del procesado.

Lo más curioso es que Lyons no se parece en nada á Sumner, el asesino de Liverpool.

COSAS FRANCESAS

Entierro de Claretie.

PARIS. A las doce de esta mañana se ha verificado el entierro del eminente crítico Claretie.

El cortejo fúnebre partió de la iglesia de San Felipe.

Numerosas personalidades, entre las que figuraba lo más saliente de la política, la literatura y el arte, han asistido al entierro.

El féretro iba cubierto de coronas, dedicadas por las Empresas y artistas de los teatros, las Sociedades de actores, autores y compositores, y otras entidades.

Descollaba una muy hermosa, dedicada por el periódico «La Prensa» de Buenos Aires.

Los honores militares fueron tributados por cuatro batallones de Infantería, dos escuadras de coaceros y dos baterías de Artillería.

Por las calles donde pasó la comitiva había mucha gente.

En el cementerio del Pere Lachaise pronunciaron elogios fúnebres el ministro de Instrucción pública, Sr. Viviani; monsieur de Fiers, en nombre de los autores; monsieur Adolfo Brisson, por los críticos; y por los actores el decano M. Mouret-Sully.

Viaje aplazado.

PARIS. Con motivo de la proximidad de

AVISOS UTILES

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA P. S. N. C. COMPANIA DEL PAQUETE

Vapores correo para el BRASIL, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacífico hasta el Callao.

Vapor.	To- nelaje.	SALIDAS DE		
		Coruna.	Vigo.	Lisboa.
Darro...	11.48	5 Enero.	6 Enero.	8 Enero.
Arlanza...	15.041	11 »	12 »	14 »
X Orousa...	8.076	12 »	13 »	14 »
Amazona...	10.087	13 »	13 »	13 »

El marcado con X toma en los puertos de Portugal.

3.ª clase al Brasil y Argentina, 180, 200 y 215 pesetas.

OPICINAS: CALLE DEL ARREAL, 15, MADRID

las elecciones, el Presidente de la República ha decidido aplazar su anunciado viaje á la Sonnde.

M. Poincaré realizará ese viaje durante el mes de junio próximo.

Dice «L'Humanité».

PARIS. El diario «L'Humanité» acusa al ex ministro de la Guerra del anterior Gabinete, M. Etienne, de haber firmado el día 8 de diciembre, cuando ya había dimitido, varios nombramientos.

El ex ministro, contestando á las acusaciones del periódico en cuestión, ha manifestado que él fué ministro hasta el día 10, en que tomó posesión su sucesor.

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

Invierno de 1913-1914

Estamos ultimando el plan general de las grandes excursiones que ofreceremos á nuestros lectores durante el año 1914; muy pronto quedará impreso el folleto ilustrado que repartimos gratuitamente todos los años, y del cual haremos una tirada muy numerosa para poder dar satisfacción á las innumerables peticiones que recibimos.

Hoy adelantaremos algunos datos referentes á la temporada de invierno, en la que hemos entrado ya.

Viajes á Egipto

Los contratos que acabamos de firmar con varias Compañías de vapores que hacen el servicio del Mediterráneo, con los grandes hoteles de Egipto, con la acreditada Compañía de navegación sobre el Nilo «Hamburg and Anglo-American Nile Cy» y con algunos dragomanes nos permiten organizar los viajes á Egipto en inmejorables condiciones de precio y de confort.

Durante los meses de invierno estos servicios funcionan regularmente, de tal modo, que los viajeros podrán elegir su fecha de salida.

No publicamos ningún programa, pues bastará con indicarnos el tiempo que se quiere emplear en el viaje para recibir un proyecto adecuado á los días de que se dispone. Alejandria, El Cairo y sus alrededores, Luxor, Assuan, Tebas, Menfis, Heliópolis, etc., ofrecen al turista emociones grandes y artísticas. Los días pasados á bordo de los lindos vapores que remontan el Nilo dejarán recuerdos imborrables.

Viajes á Tierra Santa

En Alejandria ó Port Said el turista puede embarcarse con rumbo á Jatta para visitar Palestina.

Hemos firmado con este objeto un contrato con los padres Agustinos, que tantos esfuerzos han hecho para facilitar la visita de los Santos Lugares en Jerusalén, Belén, Jericó, Mar Muerto, etc.

Dos combinaciones han sido convenidas: una, de ocho días, que comprende la visita de Palestina, y otra, de quince, que permite recorrer, no sólo Palestina, sino también Samaria y Galilea, terminando con una excursión á Damasco y á las tamosas ruinas de Ba Albeck.

Para estos viajes repetimos nuestro ofrecimiento lo que quieran informarse sobre ellos deben escribirnos, indicándonos el número de personas que deseen realizar el viaje y el tiempo que puedan emplear en el mismo.

Viajes á Italia

Ya saben nuestros lectores los esfuerzos que hemos hecho para la buena organización de los viajes á Italia.

Aparte de las dos grandes excursiones anuales acostumbradas (la primera que principia por una estancia en Niza durante las fiestas del Carnaval, y la segunda, que permite estar en Roma durante la Semana Santa) y otros programas publicaremos en breve, organizamos viajes particulares durante todo el año.

El turista que nos confie la organización de su viaje á Italia, hará una excursión agradable y poco costosa. Viajará en los trenes más cómodos, será hospedado en los mejores hoteles y visitará todo sin prisas y con la ayuda de nuestros corresponsales, que le evitarán toda molestia.

¿Y quién no ha soñado con visitar Italia, patria del arte y de la civilización?

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
23 de diciembre de 1863.

El señor obispo de Pamplona ha expedido la siguiente circular:

Según noticias recibidas, un español, de apellido Matamoros, infelizmente conocido por su escandalosa apostasia, de que no ha mucho han entendido los Tribunales ordinarios, se halla actualmente residiendo en Bayona, donde vive en estrechas relaciones con el titulado ministro protestante de aquella ciudad, desde la cual, como punto fronterizo, se ocupa en introducir en España libros perniciosos de la propaganda protestante, al parecer impresos en Inglaterra. Su Eminencia Ilustrísima el obispo, mi señor, llama sobre esto la atención de los reverendos párrocos, confesores y predicadores de esta diócesis para que vigilen y adviertan a los fieles de los peligros que les rodean, dando aviso a esta secretaría de cualquier novedad que sobre el particular ocurriese, a fin de adoptar las medidas que se estimasen oportunas.

Pamplona, 19 de noviembre de 1863.—De orden de S. E. I., Dr. Mercader, secretario.

Para curar calvicies, caída de pelo, enfermos cuero cabelludo, es superior a todo lo conocido el regenerador Paz del Cabello. Burgos: 15 pesetas frasco; envío paquete postal.

La huelga de Ferrol

Solución de la huelga.

FERROL. (Sábado, tarde.) La huelga de obreros del Arsenal ha quedado resuelta. Celebrada votación secreta, acordó la mayoría volver al trabajo. No votaron todos los huelguistas. El lunes se reanudarán los trabajos.

ANDALUCÍA

Asfixiados.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Dos individuos, padre e hijo, llamados Pablo y José Rodríguez, que llegaron anoche a esta ciudad, dejaron al acostarse abierta la espita del gas. Esta mañana al penetrar en la habitación fueron encontrados el hijo muerto y el padre agonizante.

Rateros detenidos.

Han sido detenidos varios rateros de nueve a trece años de edad, que se dedicaban a robar en varios establecimientos. Muchos de los objetos que habían robado han sido recuperados.

El «Alfonso XIII».

CADIZ. (Sábado, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del vapor «Alfonso XIII» que el viernes 26 de diciembre, a las doce horas, se encontraba a 325 millas al SE. de Cap Roca (Estados Unidos).

De la Argentina.

CADIZ. (Sábado, noche.) Ha llegado de la República Argentina el vapor «Valbanera», que ha hecho el viaje feliz, conduciendo muchos pasajeros y carga.

El delegado regio de Turismo.

CADIZ. (Sábado, noche.) Marchó en el expreso a Sevilla el delegado regio de Turismo, señor marqués de la Vega de Inclán, el cual vino a trabajar que Cadiz concurre espléndidamente a la Exposición de Turismo que se celebrará en Londres el próximo año.

La presidencia del Comité regional se la ofreció al alcalde, D. Sebastián Martínez de Píñillos, del cual ya satisficimos, esperando que por sus prestigios contribuirá eficazmente a los deseos del marqués de la Vega de Inclán, que son reflejo del interés que S. M. Majestad el Rey siente por estas cuestiones.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

ARAGON

El nuevo rector de la Universidad.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Ha tomado posesión de su cargo el nuevo rector de esta Universidad y catedrático de la Facultad de Medicina, D. Ricardo Royo Villanova.

Al acto se le ha dado gran solemnidad. Reunido el Claustro de profesores en sesión extraordinaria, bajo la presidencia del vicerrector, Sr. Cerrada, se acordó nombrar una Comisión, formada por los catedráticos Sres. Sasera y Borobio y el secretario de la Universidad, Sr. Benavente, para que fuese al domicilio del Sr. Royo Villanova a buscarle.

Regresaron los comisionados, acompañando al Sr. Royo, al que en la Universidad esperaban todos los catedráticos situados a ambos lados de la puerta central.

Reunido el Claustro, pronunció el Sr. Cerrada un discurso dedicando entusiastas elogios al Sr. Royo Villanova, diciendo que es hombre de gran cultura y de elevadísima reputación profesional, y enalteciendo sus cualidades personales, por lo que espera el Claustro completo y feliz éxito en el desempeño del cargo que le ha sido confiado.

Terminó el Sr. Cerrada mostrando su gratitud a catedráticos, alumnos y personal de secretaría por el apoyo que le han prestado durante la interinidad en el desempeño del cargo de rector.

Seguidamente entregó el bastón, insignia del cargo, al Sr. Royo, haciéndolo en nombre del Rey. Con elocuentes frases contestó el Sr. Royo, saludando a los catedráticos, maestros suyos, y después dedicó un brillante párrafo a ex-

presar su gratitud al Rey y al Gobierno por haberle nombrado rector, cargo que dice no ambicionaba.

Dió las gracias al Claustro universitario por haber aceptado su designación; a la Prensa, que le elogió, a la que se honra en pertenecer y a la que vivirá agradecido.

Al dirigir varias frases a los estudiantes, afirma su convicción de que los verdaderos escolares son incapaces de perturbar la paz en la Universidad.

Recordó los esclarecidos nombres de los rectores D. Jerónimo Borao y D. José Nadal, que dieron brillo a la Universidad de Zaragoza.

Después dedicó un párrafo a ensalzar a sus maestros Crespo y Serrano, que le enseñaron las primeras letras, y luego a los doctores Ríos, Aramendia, Polo, Jimeno, Vizarrá, Sañudo y otros, que fueron sus profesores en la Facultad.

Ofreció prestar apoyo a los directores de establecimientos docentes para el desarrollo de iniciativas que redunden en beneficio de la enseñanza.

Finalizó pidiendo el apoyo de sus compañeros de Claustro y de cuantos en la obra universitaria colaboran para el mejor desempeño de su cargo.

El Sr. Royo Villanova fué muy felicitado por los catedráticos y otras personalidades.

El nuncio de Su Santidad

Se anuncia que el próximo lunes llegará a Zaragoza el nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonessi, que hoy se encuentra en Calahorra con motivo de la consagración del obispo D. Juan Plaza García.

Vendrá el nuncio para visitar el templo del Pilar.

El arzobispo de Zaragoza ha invitado a las autoridades, personalidades y algunos centros para que asistan al recibimiento de monseñor Ragonessi.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 680, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes

CASTILLA LA NUEVA

Muerto en riña.

CIUDAD REAL. (Sábado, tarde.) Desle Valdepeñas comunican que anoche ocurrió en aquella población un sangriento suceso.

Julian Prieto, más conocido por el apodo de «Pelatorados», de veintiséis años, y José Prieto, de veinticuatro, cuestionaron, ignorándose por qué causa.

José sacó una faca, y con ella pinchó varias veces a Julian.

Este recibió heridas tan graves, que falleció a los pocos momentos.

Tanto el muerto como el criminal pertenecen al hampa.

El suceso ocurrió en la puerta de la casa denominada la Burra.

El criminal ha sido detenido; pero niega que sea el quien mató a José.

RON BACARDI

CASTILLA LA VIEJA

El Hospital de la Concepción.

BURGOS. (Sábado, tarde.) Se ha verificado la inauguración de los nuevos locales del Hospital de la Concepción.

Se celebró una solemne función religiosa, a la que ha predicado el elocuente padre Camilo Abad, con asistencia de las autoridades y distinguido público, que después recorrió las nuevas dependencias, admirando la organización de todos los servicios.

Los caballeros de la Cofradía de la Concepción obsequiaron con un lunch a los invitados.

Por la noche se celebró una procesion.

Consagración de un obispo.

CALAHORRA. (Sábado, tarde.) Con gran solemnidad se ha celebrado en la catedral la consagración del obispo D. Juan Plaza.

A la ceremonia han asistido el nuncio, los prelados de Vitoria, Pamplona y Sigüenza, las autoridades, representaciones y entidades, distinguidas personalidades venidas de Logroño y Zaragoza y un enorme gentío que llenó el templo.

Fueron padrinos los condes de Cascajares. La población está de fiesta, los balcones engalanados y las músicas recorren las calles.

Al salir de la catedral el nuncio y los prelados fueron aclamados por la muchedumbre, contestando ellos con bendiciones.

El nuevo obispo, emocionado, bendijo al pueblo.

Después de la ceremonia se dirigieron los invitados al Colegio de los Agustinos, donde se celebró un banquete.

Regreso del goberndor.

SALAMANCA. (Sábado, tarde.) Ha regresado de Madrid el gobernador civil, vizconde de San Javier.

La huelga de Béjar.

A causa de la huelga general en la industria textil, planteada en Béjar el día 17, han dejado el trabajo 700 obreros.

En las secciones confiadas a las obreras trabajan todavía unas 300, pero acabarán la tarea dentro de pocos días, contribuyendo a agravar el conflicto.

De Béjar ha salido una Comisión de huelguistas para gestionar la solidaridad de los del oficio en Madrid y Barcelona.

La causa de la huelga es la discusión de las nuevas bases del contrato de trabajo, pues el actual expira el mes de marzo.

Es probable que el conflicto dure bastante tiempo si las autoridades y entidades oficiales y Asociaciones no gestionan una avenencia entre las partes interesadas.

Consagración de un obispo.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) En la catedral se celebró esta mañana el solemne acto de consagración del obispo electo de Jaca, D. Manuel de Castro Alonso.

Ofició de consagrante el cardenal arzobispo de esta diócesis, asistido por el obispo titular, fray Arsenio Campo, y el obispo de Osma, D. Manuel Lago.

La ceremonia revistió inusitada brillantez, habiendo asistido las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, Comisiones de diversas Corporaciones, otras personalidades y numeroso público.

En el palacio arzobispal se verificó el banquete con que el obispo obsequió al Ayuntamiento.

El nuncio en Calahorra.

CALAHORRA. (Sábado, noche.) Se ha celebrado el banquete en honor del nuncio, servido en el Colegio de los Agustinos y con asistencia de 200 comensales.

El acto resultó brillante.

Presidió el nuncio, rodeado de prelados, del conde de Cascajares, padrino en la consagración del obispo, Sr. Plaza, y de los representantes de los gobernadores civil y militar.

Los periodistas elevaron un mensaje al nuncio pidiendo la designación del nuevo obispo, Sr. Plaza, para la propia diócesis de Calahorra.

El mensaje fué recibido con aclamaciones y vivas al obispo y a Calahorra.

Por la tarde se ha celebrado una velada en el Círculo Católico, dándose lectura a notables trabajos literarios.

Se muestra el nuncio muy contento de su estancia en Calahorra y de las muestras de cariño y consideración que constantemente recibe.

Mañana marcha a Zaragoza monseñor Ragonessi, preparándose para la despedida una gran manifestación de afecto.

En la ciudad continúa la animación, habiendo esta noche iluminaciones y presentando el aspecto de fiesta.

Los obispos que han venido a la consagración del Sr. Plaza marcharán mañana a sus respectivas diócesis.

Agua de Cabreiroá

Alivia notablemente los catarros reumáticos.

CATALUNA

Congreso obrero.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Con escasa concurrencia ha continuado esta mañana en el Palacio de Bellas Artes el Congreso obrero del arte fabril.

La sesión de anoche terminó poco después de las doce.

Fuó muy debatido lo relativo a la publicación de un periódico por el Congreso del arte fabril.

También lo fueron lo referente al Comité central y atribuciones que deben darse a la secretaría y cuotas que han de satisfacer los federados.

Fuó discutida una proposición pidiendo se celebre dentro de un año otro Congreso en Mataró.

Se acordó que en vez de un año sea dentro de año y medio, y que el Congreso tenga lugar donde designen las Sociedades federadas.

Se discutió la conducta que se ha de seguir acerca del real decreto regulando la jornada del arte textil.

Se expusieron diferentes criterios. La discusión fué muy empeñada, habiéndose suspendido para continuarla hoy.

Esta mañana ha seguido la discusión, que continuará en la sesión de esta tarde, en la cual terminará el debate sobre los demás temas del Congreso.

Por la noche a las nueve se celebrará la sesión de clausura, en la que tomarán parte bastante delegados.

Los carlistas.

Organizado por el Centro regional de veteranos carlistas, se celebrará mañana una misa con ofertorio en la iglesia de San Justo.

Se proponen que sea una manifestación de fuerza.

La mendicidad.

A consecuencia del bando dictado por el gobernador contra la mendicidad, se ha efectuado una gran recogida de mendigos, habiendo sido repatriados gran número de ellos.

Otro número no menos considerable ha abandonado la capital, en vista de que no se les deja pedir limosna en la vía pública.

En honor de un pintor.

En breve será inaugurado el busto del pintor Joaquín Barreira, erigido sobre un pedestal en el jardín del Palacio de Bellas Artes.

Entre otras entidades y Corporaciones invitadas a la ceremonia, figura el Ayuntamiento de la ciudad de Olot, donde dió los primeros pasos el citado artista.

El recadero de Bañolas.

Las pesquisas hechas a consecuencia de la desaparición del recadero de Bañolas, que expendió en fracciones un décimo del billete premiado con el tercero en el último sorteo, permiten sospechar que el décimo lo tiene en su poder el citado individuo, que se supone es la segunda fracción.

El delegado de Hacienda ha oficiado al juez para que levante la suspensión del pago, sosteniéndola tan sólo para la fracción número 2, a fin de no lastimar los intereses de los restantes billetes.

Continúa ignorándose el paradero del poseedor del décimo, suponiéndose que ha vendido el billete a algún particular para que lo cobre.

Se recuerda que hace unos días se presentó en la administración de Loterías donde fué

expedido el billete un sujeto preguntando cuándo se abonaría el premio.

Por algunas manifestaciones y contradicciones en que incurrió, se sospecha que sea el mismo recadero ó cuando menos algún delegado suyo.

Huelga terminada.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) La entidad obrera de blanqueadores y aprestadores ha participado oficialmente que los obreros huelguistas de la fábrica de Vidal y Compañía volverán al trabajo el lunes próximo.

Los liberales.

En la semana próxima, probablemente, los Sres. Sala, Bosch y Alsina y Roig y Bergadá, tres de los cinco individuos del Directorio del partido liberal en Barcelona, harán públicos los motivos que les obligaron a dimitir el cargo, que no son otros que las divergencias de criterio en asuntos de política local.

Los otros dos individuos del Directorio son los Sres. Collaso y Maristany.

El conde de Romanones, al no aceptar la dimisión, les había instado para que dejaran de hacer esa declaración; pero ellos se han negado.

Los maestros.

Hoy sale para Madrid D. Angel Martínez, vicepresidente de la Asociación de Maestros auxiliares de España.

Asistirá en representación de los maestros interinos de Cataluña a la asamblea general del Magisterio.

Fiesta académica.

Se han reunido con la directiva de la Academia de Ciencias y Artes de Barcelona, los Sres. Domenech y Ferradas, que fueron a Madrid a invitar al Rey a la fiesta científica que celebrará la corporación con ocasión del 15.º aniversario de su fundación.

Los comisionados han venido satisficidísimos del recibimiento afectuoso que les hizo S. M. el Rey, el Presidente del Consejo de Ministros y el ministro de Instrucción pública.

Inocentada.

Para mañana, la entidad Jóvenes del Centro de Defensa social prepara una inocentada, consistente en la simulación de una asamblea de unión republicana.

Los oradores imitarán a Azcarate, Rodrigo Soriano y otros republicanos, y se leerán unas cuartillas supuestamente remitidas por Galdós.

Los mauristas.

Según noticias, se está trabajando con actividad para celebrar un mitin organizado por los elementos que siguen la política de Maura.

Este acto se celebrará en la primera quincena del próximo mes, y sus organizadores tratan de darle mucha importancia.

Se procurará que asistan delegaciones de toda Cataluña y las personalidades que se han puesto al frente del movimiento, en favor de la política de Maura en Cataluña.

Deportes.

Para el día 31 de este mes y 1.º del próximo se está organizando un nuevo partido de «foot-ball» internacional entre el Club de «foot-ball», de Barcelona, y el Círculo atlético, campeón de Francia.

Noticias de Mataró.

Comunican de Mataró que el Ayuntamiento ha acordado por unanimidad que ondee la bandera de aquella ciudad en la Casa Consistorial en las fechas en que haya de colocarse la bandera española.

También ha acordado felicitar al Gobierno por el real decreto sobre Mancomunidades.

Descarrilamiento.

De Tarragona telegrafan que anoche, a última hora, frente al barrio marítimo del Serrallo, de un tren de mercancías de la Compañía del Norte descarrilaron cuatro vagones, sufriendo importantes averías.

No ocurrieron desgracias personales.

PARA CURAR un resfriado en un día, tómese Laxativo Bromo Quinina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grové se halla en cada caja.

GALICIA

La «Nautilus».

VIGO. (Sábado, noche.) Ha fondeado la fragata «Nautilus», escuela de guardias marinas, que salió de San Fernando el 27 de noviembre, habiendo permanecido un mes haciendo ejercicios, sin novedad a bordo.

EL GAITERO

Es la sidra-champagne más recomendada, para celebrar las fiestas de Navidad Año Nuevo.

VALENCIA

Supresión de los Consumos.

CASTELLON DE LA PLANA. (Sábado, noche.) Comunican de Vinazco que en la sesión última celebrada por aquel Ayuntamiento quedó acordada la supresión de los Consumos desde el día 1.º del próximo mes de enero.

El tercer premio.

En la Casa de Banca del Sr. Carsi han sido depositados cinco décimos del tercer premio de la lotería de Navidad.

Dicha Casa se encargará del cobro del premio y del pago a los agraciados.

Incendio.

En la tienda de comestibles de doña Dolores Doré, en Vinazco, se declaró un incendio, que destruyó los géneros que en el establecimiento había y parte del primer piso. El siniestro fué casual.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderoso Compañía General de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich, Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Solo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, solo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que solo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente,

4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el periodo de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta solo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid. 18 pesetas.

Provincias y Portugal. 20 »

Unión Postal. 36 »

América y Oceanía. 60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 103, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
28 de diciembre de 1863.

Conforme lo habíamos anunciado, se verificó ayer 27 la última sesión ordinaria de este año y del período antiguo de la Real Academia de Arqueología y Geografía del Príncipe Alfonso, en casa de su primer vicepresidente, el excelentísimo señor conde de Altamira.

Dióse cuenta en esta sesión de la real orden de 3 de julio último, por la que S. M., «para la que nada es más grato que asociar desde la infancia a su muy amado hijo el Príncipe de Asturias a las empresas más nobles y elevadas, para que el glorioso nombre de Alfonso brille siempre a la altura que admiramos en sus esclarecidos progenitores, se ha dignado mandar, accediendo a los deseos manifestados por la Academia, se inscriba a Su Alteza Real como protector de esta Corporación científica, que en adelante se denominará Real Academia Arqueológica y Geográfica del Príncipe Alfonso», cuya real resolución se oyó con suma satisfacción, acordándose pase a dar las gracias a S. M. una Comisión presidida por su augusto presidente, el Sr. Infante D. Sebastián de Borbón.

CHOCOLATE

EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

PARA HOY

Calendario y santoral

Domingo 28 de diciembre de 1913.

Sale el Sol a las 7,37.
Se pone a las 16,55.
Sale la Luna a las 8,45.
Se pone a las 17,34.

SANTORAL.—La Degollación de los Santos Inocentes; Santos Eutiquio, Domiano, Cástor, Víctor, Rogaciano y Cesario, mártires; Santos Teodoro y Antonio, confesores, y Santos Agape y Teófila, vírgenes y mártires.

SANTOS DOMINION, TEODORO y ANTONIO, confesores.

Dominion era la admiración de Roma por su santidad. San Teodoro, que nació en Egipto, fué abad, y San Antonio fué monje del monasterio Liricense.

No hay de los tres santos otras noticias. Sólo se sabe que por sus virtudes y su celo en defender a Jesucristo merecieron la gloria de su santidad.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

TOROS Y TOREROS

Recortes mejicanos.—Gaona en su país.

Cada corrida en que toma parte Rodolfo Gaona en las plazas de lejanas tierras, un nuevo éxito le acompaña y un sinnúmero de ovaciones escucha el diestro, cuyas simpatías en aquella su patria son inmensas. A mis manos llegó hace unos días un periódico que allí se publica, *El País*, dando cuenta en sendos párrafos, que ocupaban tres columnas, de la victoria alcanzada por Rodolfo el día de su debut.

Quizás (dije yo) aquello fuera algo exagerado por el cariño que tienen a su paisano; tal vez las enormes ovaciones que el indio escuchó fueran debidas más a esto que a las faenas del torero, cuya aparición en aquel rudo, después de un lapso de tiempo relativamente largo, había de despertar la alegría natural entre sus amigos.

Pero a un cablegrama de éxito sucede otro acrecentando el anterior, y la Prensa de aquel país toda ella unánimemente así lo proclama, y fuera en mi injusticia notoria no hacerme eco de esto porque el diestro a que me refiero no haya nacido en nuestra España.

La Nación, periódico llegado hace poco a Madrid, dedica a Gaona un artículo que revela el entusiasmo que debió despertar ante los aficionados el día que toreó con su paisano Luis Freg.

Y lo encabeza con letras como puños, en la siguiente forma: «El gran indio prende un florido más a su guirnalda de triunfos; ¡Gaona es el amo!» El título del artículo hace comprender lo que del torero ha de decirse después.

El crítico que firma esto debe de leer poco la Prensa española, a juzgar por los párrafos que siguen.

Dice El Nacional:

«Gaona es el amo!»

No podemos quejarnos; tenemos en casa al amo del torero elegante, artístico, inmenso, clásico. Rodolfo Gaona, para satisfacción íntima de los mejicanos, ha sido y es el torero más largo y estético que ha nacido en las tres últimas décadas.

Yo no sé por qué los críticos hispanos, en su mayoría, cuando se trata de escribir, defienden el regionalismo antes que a la verdad. Por estas tierras no gastamos esos procedimientos; nosotros desgranamos todos los epítetos elogiosos cuando es de justicia y desgranamos ráfagas de censuras acres cuando existe razón.

¿Belmonte es un fenómeno? Sí, sí y mil veces sí. Así lo he declarado franca y espontáneamente hace apenas quince días, y no me arrepiento de mis palabras escritas. Con ellas creo haber hecho justicia al fenomenal torero de Triana.

Pero vosotros, colegas de la Península, ¿por qué no reconocéis a Gaona al torero más largo y artístico, al maestro de las elegancias? Tiempo es ya que rindáis culto a la verdad. No vengo a pedir un favor; vengo a exigir justicia a secas.

«Gaona es el amo!»
El notabilísimo diestro indiano ha prendido ayer un florido más a su guirnalda de triunfos.

De ello pueden dar razón más de veinte mil espectadores que ayer se congregaron en El Toreo. Veinte mil bocas aclamando al torero inmenso. Cuarenta mil manos despedazándose para rendir un homenaje de admiración al maravilloso lidiador.

Si la Prensa española hubiera leído, no diría lo que arriba expresamos, pues toda ella prodigó siempre palmas a granel cuando en alguna de nuestras plazas ganó muy justamente grandes ovaciones. Gaona, desde que en la Plaza de Tetuán tomó la alternativa de manos del Jerezano, sólo recorrió ese camino de flores, agotando su solo nombre los 13.013 billetes del circo de la carretera de Aragón, y sin torear en esta plaza de novillero pudo cablegrafiar a su país la famosa frase «Vení, víditi, víditi».

Lea el crítico de *El Nacional* algunas revistas que mi firma llevan y se convencerá de que cuando se lo mereció se le trató con arreglo a ello. Cosa que ha sucedido la mayor parte de las veces, por lo muchísimo que vale el muchacho; que en las últimas corridas toreó, banderilleó y mató un toro en una forma que yo afirmo que aquello solo valía diez corridas. Pero sube solo por propios merecimientos, porque el que no los tiene, aunque tome la alternativa, tiene que descender al escalafón novillero, como Pedro López y Carlos Lombardini.

Gaona vale mucho; ya lo veremos este año, si no le da por mostrarse apático, y en la actualidad, señores críticos mejicanos, lo tenemos sentado en sitio preferente de la primera fila de butacas. Así lo reconocemos todos, y así lo hemos proclamado.

P. ALVAREZ.

Declaración de derechos pasivos

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha hecho las siguientes declaraciones de derechos pasivos, durante la primera quincena del mes actual:

Rehabilitaciones.

D. Fermín Calbetón y Blanchón, 7.500 pesetas; D. Pedro Rodríguez de la Borbolla, 7.500.
Importan las rehabilitaciones, 15.000 pesetas.

Jubilaciones.

D. Luis González Bravo, 8.000 pesetas; D. Ricardo Codorniu y Starico, 8.000; don José Pérez Ballesteros, 5.200 pesetas; don Pablo Oturrioz de Aulestia y Plaza, 4.800; D. Domingo Amador Pérez, 4.000; D. Fermín Carnero Martínez, 3.200; D. Luis Alonso y Puente, 2.800; D. Gregorio Martín y Martín, 2.400; D. Francisco Medina López, 2.400; D. Joaquín Gómez Capilla, 1.500; don Lorenzo Nieto Núñez, 1.200; D. Mauricio Belsud Navarro, 900; D. Fernando Pedraza Morrondo, 825.
Importan las jubilaciones, 45.225 pesetas.

Pensiones del Tesoro.

Doña María Álvarez Miranda, 1.875 pesetas.
Importan las pensiones del Tesoro, 1.875 pesetas.

Pensiones de Montepío.

Doña Manuela Mellado Lapeute, 1.250 pesetas; doña Irene Ayala Sáez, 875; doña Antonia Dolores Sánchez Soria, 550; doña María Soliveret y Ensenat, 950; doña Josefa Trillo Marqués, 550; doña Rafaela Izquierdo y González, 950; doña María Diez Vargas, 500; doña Rita Carrillo Serna, 1.000; doña Francisca, doña María de los Dolores, doña María del Carmen y doña Antonia Barrera y Reig, 1.125; doña Sebastiana Ordeña y Gavín y doña Jerónima Sesé y Bailac, 1.150.
Importan las pensiones de Montepío, 8.900 pesetas.

Mesadas de supervivencia.

Doña María Petra León Pérez, 136,88 pesetas; doña Froilana González Arias, 121,66; doña María de los Dolores Reyes Quintero, 208,32; doña Soledad Torregrosa y Sáez, 333,32; doña Vicenta Pérez Soler, 152,08; doña Ramona Tarrés Crexons, 166,66; doña Marina Muñoz González, 208,32; doña Inocencia Alda de Mingo, 187,50; doña María Montemayor Garfias Salvatella, 291,66.
Importan las mesadas de supervivencia, por una sola vez, 1.806,40 pesetas.

Limosnas de Almadén.

Doña Angela Garrido y Paredes, 182,50 pesetas.
Importan las limosnas de Almadén, 182,50 pesetas.

RESUMEN

	Pesetas.
Importan las rehabilitaciones...	15.000,00
Idem las jubilaciones...	45.225,00
Idem las pensiones del Tesoro...	1.875,00
Idem las del Montepío...	8.900,00
Idem las mesadas de supervivencias...	1.806,40
Idem las limosnas de Almadén...	182,50
Total...	72.988,90

Anisete Marie Brizard

El Rey de los licores.

CASA REAL

Sus Majestades no tuvieron ayer audiencia alguna.

Hoy, a las diez, partirá S. M. el Rey para Aranjuez con los cazadores; pasará el día en batidas de faisanes y regresará a Madrid al anochecer.

El miércoles, a las doce, presentará sus credenciales a S. M. el nuevo ministro de Nicaragua.

El día 31, a las cinco de la tarde, se cantará en la Capilla Real un solemne Te Deum por el fin del año.

A la montería regia de Ríofrío están invitados los jefes de misión y los agregados militares.

PIANOS NUEVOS

Se alquilan a precios económicos.

VENTAS A PLAZOS

En condiciones las más ventajosas.

JOSE OLIVER, Victoria, 4.

DE ENSEÑANZA

SUELDOS Y GRATIFICACIONES

Suponemos que es mal que a todos los ministerios aqueja la distinción entre gratificaciones y sueldos; pero en el de Instrucción pública el daño que aquella produce es grande.

Eso de la gratificación ya se sabe que es tapadera para cobrar dos, tres, Dios sabe cuántos sueldos; es decir, es un sueldo que lleva disfraz, por no atreverse a denominarse con la calificación que le corresponde.

Y al amparo de las gratificaciones susodichas la enseñanza se perjudica grandemente. Trátemos de demostrarlo.

Cobran gratificaciones, no sueldos, los auxiliares de Institutos y Normales; todos en general.

Resultado de esa complacencia: los auxiliares suelen tener en definitiva más sueldo, aunque no se lleve así a lo que cobran, que los catedráticos mismos. Acumulan para ello un sueldo y varias gratificaciones—claro es que los que hacen tal acumulación,—y el mal sigue impertérrito de generación en generación, sin que a un ministro se le ocurra atajarlo.

No es lo de más que los auxiliares cobren mayores emolumentos que los catedráticos, sino que la enseñanza sufre con ello grave perjuicio.

Auxiliares hay que desempeñan toda otra clase de destinos que nada tienen que ver con las funciones docentes.

¿Y qué pasa? Que como los últimos, es decir, esos destinos son para los tales funcionarios, lo que les importa es el sueldo; a lo otro, a lo de la enseñanza, que lo parca un rayo.

Porque los auxiliares de referencia no han descubierto aún el problema difícil de la abilidad; imposible es que estando en un sitio se personen a la vez y a un tiempo en otro distinto y tal vez distante.

No para ahí el mal.

Como los de esas gratificaciones, los auxiliares de ese temple y matiz, tienen aquéllas para redondear el sueldo, sueldo que por otra ocupación perciben, abandonándose en la de la enseñanza y, ó se perpetúan como tales auxiliares, ó si van a oposición en el turno de ellos suelen hacer papel tan lucido que las oposiciones quedan desiertas. Se ha dado más de un caso.

Y es natural: es gente que atareada con otros negocios, ¿cómo va a dedicarse al estudio intensivo que exige una oposición? Se fosilizan, pues, en el cargo, y en él están para desempeñarlo, a veces no bien del todo, y—como ya se ha dicho,—atendiendo más al del sueldo, siquiera no tenga valor, por lo que les reñita, de desposeerse del de la gratificación, si es uno sólo, que suelen contarse en plural.

Recuérdese que esto se refiere a los auxiliares que se hallan en el caso que apuntamos, porque los hay con sueldo de Provincia ó Municipio, con el del Estado, con los de Bancos, etc., etc. Para los que no están en tales casos no reza este artículo.

Y como a los que solamente cobran la gratificación que corresponde a la función que desempeñan no se les perjudica en nada, obligado está el ministro que quiera hacer las cosas bien a declarar sueldo, no gratificación, lo que como percibo de haberes tienen asignado los auxiliares.

¿Que no es mucho? Pero tienen abierta la puerta de la oposición en turno restringido, y los que a ella no vayan no pueden quejarse de no tener facilidades para llegar a ser catedráticos.

Haciendo lo que decimos se evitarían los seres ubucos, imposibles para desempeñar bien las varias funciones que se les confían; no serían tan frecuentes esas absorciones de cargos y destinos, en los que van muy bien unos, en contra de los desposeídos, que quisieran que se repartiese prudencial y equitativamente la gracia de Dios; se obligaría a esos auxiliares a que estudiaran para la oposición y a que tuviesen un celo mayor en su carrera, ya que a ella exclusivamente consagrarán, sin dedicarse a otros trabajos, por necesidad habían de progresar en el de su ocupación preferente.

¿Se hará algo...? Con dificultad habrá ministro que se atreva a tocar en el asunto. La santa rutina puede más que la razón y la justicia juntas. En vano se demuestra que, con la necesaria reforma, repartiríanse equitativamente destinos y cargos. Los que hoy

los gozan dobles, siquiera no los atiendan bien, saldrán perjudicados. Y eso es intangible. Lo cierto es que, a lo mejor, en los centros docentes se busca a un auxiliar para que cumpla con la misión que se le tiene señalada y... no puede hacerlo: está en otro sitio. Si sus solos sitios fuesen aquellos donde deben dar las enseñanzas, no ocurriría tal cosa. Y otras muchas, provenientes de esa corruptela, que ya es hora de que concluya, de distinguir entre sueldos y gratificaciones.

UN CATEDRÁTICO

GRAN MUNDO

Nuestro distinguido embajador en París y la bella marquesa de Villaurrutia han dado, hace pocos días, en el hotel de la Embajada, recientemente restaurado, una comida, a la cual asistieron el embajador de Rusia en París y Mme. Iswolsky; el conde de Mensdorff, embajador de Austria-Hungría en Londres; el marqués y la bella marquesa de la Mina, el duque y la duquesa de Montellano, el duque de Alba, la condesa A. de Cheigné, el conde de Castellane, el conde y la condesa Stanislas de Castellane, conde de Gabriac, el señor y la señora de Beistegui, el barón y la baronesa de Mauricio Rothschild, Mad. Julio Porgès, la marquesa de Güell, el conde y la condesa de Jiménez Molina y los señores D. Luis Errazu, Quiñones de León y don Carlos de Goyeneche.

—La eximia escritora condesa de Pardo-Bazán dará el día 31, por la tarde, en el Ate-neo, una interesante conferencia, tratando del abanico.

—El distinguido pintor D. Eduardo del Castillo ha salido para Málaga, donde pasará una temporada.

—El día 31 se celebrará una nueva fiesta en el Hotel Ritz, para despedir el año corriente y recibir el Año Nuevo, comiendo las uvas a las doce de la noche.

Después habrá cena y baile y una sorpresa que ha de causar sumo agrado a la aristocrática sociedad que allí se congregará.

También habrá una fiesta en el Palace Hotel.

—La marquesa de Squilache está organizando una fiesta benéfica, que dará el día 14 de enero en el Hotel Ritz, y que promete estar brillantísima, como todas a las que la ilustre dama presta su concurso.

—El distinguido pintor D. Manuel Villalobos ha salido para pasar las fiestas de Navidad en Granada.

MADRIZZY

COMPANIA COLONIAL

Variados surtidos en tes de la China.
MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

Dice el Presidente

Cuando el Sr. Dato recibió a los periodistas, a primera hora de la tarde de ayer, les dijo que el Sr. Jordana almorzaba ayer con S. M. el Rey y que había aplazado hasta hoy su salida para Melilla.

Según el jefe del Gobierno, no había ninguna noticia interesante de Marruecos.

Había dado cuenta el ministro de la Guerra al Sr. Dato de una conferencia que había tenido con el general Weyler.

Ha negado el Sr. Dato que hasta el momento se haya tratado, y menos acordado en Consejo de ministros, la fecha en que haya de publicarse el decreto de disolución de Cortes.

Respecto de esta cuestión, dijo el señor Dato:

«Nadie puede tomar en serio cuanto se dice en el salón de conferencias y en otros sitios respecto de que este Gobierno no será el que disuelva las actuales Cortes.

Como broma del salón de conferencias únicamente puede tomarse, y como satisfacción a aquellos que se quedan fuera del encasillado.»

Inmediatamente volvió a ocuparse del artículo del conde de la Mortera, para manifestar que se trataba de una oposición singular y respetable; pero sin que tenga el alcance que habría de tener si aquél hablara a nombre de un partido político.

«Claro que estos días—terminó diciendo—se habla mucho de ello, por aquello de que no hay cuestiones interesantes que atraigan la atención del público.»

El chocolate "Agustinos,"

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

UNA PROTESTA

Nos ha visitado anoche una numerosa Comisión de espectadores del teatro Nuevo para rogarnos que hiciéramos pública su protesta por lo ocurrido en la sección de la tarde en dicho coliseo.

Dicen los visitantes que por haberse suprimido algunos de los números anunciados, reclamó el público que se cumpliera el programa, y que uno de los actores, dirigiéndose a los que protestaban, pronunció frases ofensivas, que otros rechazaron enérgicamente.

Con tal motivo se promovió un gran escándalo, y la Policía detuvo a varios espectadores.

Los que nos visitan dicen que si no se les da una satisfacción llevarán su protesta a los términos que sea necesario llevarla.

Nosotros nos limitamos a complacer a la Comisión de espectadores.

AUTOMOVILES

MADRID

Goya, 6

Daimler

BARCELONA

Paseo Gracia 57

MUERTE DE D. ALBERTO AGUILERA

El entierro.

El entierro del popular ex alcalde de Madrid ha revelado lo que ayer tarde estaba en boca de todo el mundo: las grandes simpatías de que el finado disfrutaba en todo Madrid que acudió ayer tarde, como testimonio del general cariño que el pueblo madrileño sentía por D. Alberto Aguilera, a rendir el último tributo al ilustre hombre público.

A las tres de la tarde era punto menos que imposible transitar por la calle de la Magdalena. Podemos asegurar que el número de los concurrentes al entierro sumaba algunos miles.

A la hora dada bajaron el féretro de la casa mortuoria, numerosos amigos del finado y varios parientes, entre ellos su hijo político, el senador D. Heliodoro Suárez Inclán.

La caja mortuoria era un soberbio féretro de caoba con abrazaderas de metal. Costó gran trabajo organizar la comitiva, debido a la enorme concurrencia. Figuraban en aquélla, en primer lugar, asilados de Santa Cristina, porteros del Casino de Madrid y de Bellas Artes, con las pelucas empolvadas; hermanas de la Caridad, porteros del Ayuntamiento, del Congreso y del Senado, y los criados de la casa.

Delante de la carroza iba el clero parroquial, con cruz alzada, y cinco landós atestados de coronas.

Llevaron las cintas los señores siguientes: García Molinas, por el Monte de Piedad, elección que fué muy del agrado de la familia, por ser pariente del íntimo amigo del Sr. Aguilera, D. Segismundo Moret; Pulido, por el Senado; Cilla, por el Círculo de Bellas Artes; Ortega Morejón, por los subdelegados de Medicina; Nicolí, por el Ayuntamiento de Madrid; Moya, por la Asociación de la Prensa; general Bascaran, por el Tiro Nacional, y Cortezo, por el Consejo de Estado.

Formaron la presidencia del duelo el general Aranda, en representación de los Reyes; el marqués de Aguilar de Campoo, por la Reina Cristina; el Sr. Abella, por la Infanta Isabel; el marqués de Hoyos, por el Infante D. Carlos; el Presidente del Consejo, todos los ministros, el obispo de León, D. Félix y D. Heliodoro Suárez Inclán y D. Antonio Maura.

Detrás figuraba una representación numerosísima, como decimos, de todas las clases sociales, políticos, artistas, literatos, militares, periodistas, y sería tarea larguísima é imposible de terminar la de hacer constar los nombres de los acompañantes.

Baste decir que figuraba en la comitiva el Ayuntamiento en pleno bajo mazas, la Diputación, casi todos los senadores y diputados que se encuentran en Madrid y representaciones del Centro de Hijos de Madrid, del Ejército y Armada, Colegio de Abogados, Academia de Jurisprudencia, Círculo de Bellas Artes, Casino de Madrid y otras muchas que no recordamos.

La Banda Municipal marchaba en último término.

La comitiva marchó por la calle de la Magdalena, plaza de Antón Martín, calle del Príncipe, calle de Sevilla y Alcalá, Puerta del Sol, Arenal y plaza de Isabel II, donde se despidió el duelo.

El trayecto se vió invadido por un público numerosísimo, hasta el punto de que el tránsito se hacía difícil.

El paso del entierro se vió interrumpido en la plaza de Santa Ana por otra carroza fúnebre que se atravesó en medio de la calle y durante bastante tiempo.

En Santa Cristina.

La mayoría de los asistentes al entierro siguieron en coche hasta el Asilo de Santa Cristina, donde recibirán sepultura los restos del infortunado D. Alberto.

Cuando la comitiva llegó al Asilo era ya de noche.

Esperaban en los jardinitos, a pie firme y resistiendo el frío, que era muy crudo, los niños del Asilo, un grupo de ellos con traje-cillos de luto.

Otros vestían el uniforme del batallón infantil, que creó D. Alberto, y las niñas, con tocacs negras y velas encendidas, acompañadas por las hermanas de la Caridad, formando fila en los dos andenes de la entrada del jardín.

El momento de la llegada del féretro fué de una gran emoción. El cuadro que ofrecían aquellos parajes en la oscuridad de la noche, con la presencia de innumerables niños con velas encendidas, y la campana del Asilo doblando a muerto, era de una gran melancolía.

A la puerta del Asilo se agolpaba la multitud, y por todas partes se oían elogios y recuerdos cariñosos de la persona querida.

Algunas personas lloraban.

Llegó la carroza después de las cinco y media de la tarde. Fué colocado el féretro en el comedor, situado en un pabellón de la izquierda, y ante el cadáver volvió a desfilar el público para contemplar por última vez al amigo querido.

El cadáver permanecerá insepulto tres días para dar tiempo a que se terminen las obras que se realizan en la capilla para preparar el sitio donde han de reposar los restos de don Alberto Aguilera.

¡Pobre D. Alberto! El recuerdo del hombre caritativo y bienhechor quedará mucho tiempo vivo en el pueblo de Madrid, que le adoraba.

Descanse en paz.

La mayoría de los comercios situados en el trayecto por donde pasó la comitiva cerraron sus puertas en señal de duelo, y muchos balcones de las casas ostentaban colgaduras negras.

LOS DRAMAS DE LA MISERIA

Una niña abandonada

Cuando acudimos anoche á hacer información á la Dirección general de Seguridad, entró en la Inspección de Policía un guardia que conducía á una niña, llamada Lourdes Fernández, de nueve años, preciosa criatura que en la Comisaría del distrito del Hospital había sido depositada por una mujer llamada Manuela González Núñez, portera de la casa núm. 15 de la calle de Lavapiés.

Manuela González comparció en la Comisaría con la niña, manifestando que se había presentado á ella, preguntando si vivía en aquella casa su madre, y dió el nombre, los apellidos y algunas de sus señas personales.

La portera respondió que allí no vivía ni había vivido nunca. Entonces la niña Lourdes contó cuanto la ocurría.

Vivía en la calle de Jaén, en los Cuatro Caminos, con una mujer que la tenía recogida. No se acordaba la niña si su madre le entregó á esa mujer, ni cómo, ni por qué la tenía con ella; pero lo cierto es que ya no podía seguirla manteniendo, porque no trabajaba y no tenía ni para lo más preciso.

Ayer dice la niña Lourdes que la dijo: —Mira, niña: yo te quiero mucho no me separaría nunca de tí; pero no gano para mantenerme yo, y para pasar hambre, más vale que la pases con tu madre.

Toma los únicos 15 céntimos que tengo y te subes en el tranvía desde la glorieta de los Cuatro Caminos hasta la plaza del Progreso. Allí preguntas por la calle de Lavapiés, y en el núm. 15 debe vivir tu madre...

La niña, que, según nos decía anoche, había tomado mucho cariño á su protectora, se marchó llorando; pero con la esperanza de unirse á su madre.

Llegó á la plaza del Progreso, apeóse del tranvía, y un transeúnte á quien preguntó la indicó el camino.

Como la portera de la casa núm. 15 la dijo que allí no vivía su madre, la niña recorrió varias casas, obteniendo la misma contestación.

Volvió al núm. 15, y con lágrimas en los ojos insistió en que se enterara bien de lo que la había preguntado.

A Manuela la dió mucha pena de la niña, y la dió de almorzar, de comer y cenar con todo cariño.

Empleó la buena Manuela todo el día de ayer en hacer investigaciones entre la vecindad de la casa y de las más próximas para ver de averiguar el paradero de la madre de Lourdes; pero no dieron resultado, y entonces decidió entregar la niña en la Comisaría.

La brigada de investigación, que manda el Sr. Fernández Luna, se ha encargado de este servicio, y seguramente hoy durán con la mujer de la calle de Jaén ó con la madre de la simpática niña Lourdes.

HAN TRAIIDO

Las últimas creaciones de la moda juntamente con las elegantes camisas, géneros de punto, corbatas, paraguas, guantes y una gran variedad de artículos para caballeros, á sus acreditados comercios los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 11: esquina á Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Doña Laureana Sierra, 63 años, Infantas, 26.—Josefa Serra, 47 años, Toledo, 29.—Juan Alvarez, 74 años, Preciados, 29.—Segundo Echeguerran, 43 años, Calatrava, 31.—Ursula Pardo, 60 años, Claudio Coello, 33.—Juan Martín, 70 años, Rivera de Curtidores, 10.—Ruperto Escudero, 76 años, Tres Peces, 30.—José Travesedo, 22 años; José Pérez, 34 años, Reloj, 2.—Eulogia Flechella, 40 años, Valencia, 20.—Rafael Morales, 34 años, Hospital de la Princesa.—Manuel Fer-

nández, 63 años, Cadarso, 15.—Vicente Diaz, 49 años, San Bernabé, 9.—Mariana Sánchez, 81 años, Irlandeses, 8.—Vicente Sánchez, 40 años, Hospital de la Princesa.—Manuel Prieto, 54 años, Tribulete, 9.—Pedro Cabo, 59 años, Eloy Gonzalo, 29.—Inés Dueña, 63 años, Zorrilla, 11.—Salvadora Moreno, 29 años, Valencia, 14.—Agustina Segueiro, 46 años, Carnicer, 4.—Casilda Gutiérrez, 47 años, Armengol, 11.—Dionisia Luna, 51 años, Hospital Provincial.

José Balboa, 59 años, San Andrés, 7.—Francisco Cora, 69 años, Olmo, 10.—Manuela Martín, un año, Ferrocarril, 21.—Trinidad Pérez, 35 meses, Embajadores, 99.—Antonio Pastor, un año, Santiago el Verde, 9.—Antonio Bascuñana, un año, Erquilla, 11.—Emilio Baquero, un año, Cuesta de Santo Domingo, 9.—Manuela Jiménez, 2 años, Mendizábal, 37.—Sagrario Ibáñez, un mes, Atocha, 125.—Francisco Vallino, un año, Martín de los Heros, 43.—Josefa Martínez, 4 años, Callejón del Mellizo, 4.—Ana Muñoz, 18 días, Santa Polonia, 9.—José Blanco, un año, Quiñones, 3.—Narciso García, 30 años, Hospital de la Princesa.—Gabriel Parra, 45 años, Tejar de M. García.—Tomás Gallur, 5 años, Paseo de las Yeserías.—José Ramírez, un año, Erquilla, 10.—Florentino López, 2 meses, Amparo, 29.—Ricardo Alcántara, 2 días, Lavapiés, 2.—Luis Palomeque, Depósito Judicial.—Isabel Sánchez, 58 años, Callejón del Mellizo, 6.—Josefa Gil, 23 años, Hospital Provincial.—Florencio Martín, 78 años, Idem.—José Martínez, 23 días, Idem.

CORSETS GUILLEN

LA ULTIMA MODA Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

Mundo eclesiástico

El mes de septiembre próximo se celebrará en Lourdes el Congreso Eucarístico, según ha dispuesto el Comité.

El acto promete revestir gran solemnidad y ser de los más grandiosos de los celebrados hasta aquí en las principales capitales de Europa.

Se organizará gran número de trenes especiales, que conducirán miles de peregrinos españoles.

Se cree que asistirán nutridísimas representaciones de las 500 Secciones de España, pertenecientes á la Adoración Nocturna.

—El cardenal monseñor de Cabrières, cardenal arzobispo de Montpellier, que acaba de celebrar santuosamente sus bodas de diamante sacerdotales, con asistencia de varios prelados sufragáneos, se conserva fuerte y en buen estado de salud, á pesar de haber cumplido ochenta y cuatro años.

—El Padre Santo ha mandado repartir entre los pobres y los humildes, en la reciente Nochebuena, mayor cantidad de limosnas que las que venía acostumbrando á repartir el Vaticano.

—Hoy, á las tres y media de la tarde, tendrá lugar en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen y San Luis la segunda Asamblea de Acción católica.

El programa será el siguiente:

- 1.º Veni Creator...
2.º Lectura de la Memoria de la Junta parroquial, por el presbítero D. Felipe Góñez, secretario de la misma.
3.º Plegaria á la Santísima Virgen.
4.º Unión de los católicos. La exige Su Santidad Pío X. Sr. D. Jaime Torrubiano.
5.º «Todos debemos ser catequistas». Señor D. Lucio Herrero, presbítero.
6.º «Dejad que los niños se acerquen á mí». (Cántico.)
7.º «La Iglesia y los niños». Sr. D. Alfonso Alfaro, profesor de instrucción primaria.
8.º «De modas.—¿Es cuestión trivial?» Señorita doña Julia Herrero, secretaria de la Asociación Teresiana.
9.º Motete pastoril.
10.º «La Eucaristía y la Acción social». Sr. D. Angel Nieto, doctor en Medicina.
11.º Resumen, por el párroco.
12.º Terminará el acto con la exposición menor y el himno del Congreso Eucarístico. ZENITRAM.

La calle del Barquillo

Muy pocas son las calles que en el transcurso de la pasada centuria han experimentado mayores y más trascendentes cambios que esta central y hoy hermosa vía madrileña, que principia en la calle de Alcalá y termina en la de Fernando VI, compuesta casi toda de modernos edificios, reveladores de esas transformaciones que la moderna sociedad ha introducido en ella.

Llamóse primeramente Real del Barquillo, según afirma Moratin, y correspondió á la jurisdicción de Vicálvaro, y el nombre que lleva procede de que se llamaba barquito ó barquillo una gran posesión de la marquesa de las Nieves, situada donde estuvieron las Salles y hoy es Palacio de Justicia y parroquia de Santa Bárbara.

Dirigir una mirada, siquiera rápida, al pasado de la referida calle vale tanto como leer una página del libro de la historia de Madrid, como si por mágico conjuro tornasen á la vida generaciones hace mucho tiempo extinguidas, y cuyo recuerdo produce la grata impresión que se experimenta cuando se adquieren noticias simpáticas é interesantes.

Empezó á tener celebridad por habitarla gran parte de la manolera, que, antagónicos con los de otros barrios, llevaban la denominación de chisperos, con el valor patrio y entusiasmo proverbiales, demostrados en multitud de ocasiones. En su parte alta estuvo la renombrada y popular casa de Tócame-Roque, que aunque, según algunos, fué el origen del conocido sainete de D. Ramón de la Cruz que tiene ese mismo título, no está, sin embargo, comprobado que fuera la intención del ilustre sainetero colocar el lugar de la escena en el interior de este edificio.

Lo que hoy es plaza del Rey, se llamó antes del Almirante, en consideración á Godoy, y se formó para dar ensanche á las casas que fueron de la condesa de Chinchón, que se comunicaban con las de enfrente por medio de un pasadizo, á la altura de los pisos principales, cuya comunicación desapareció después. En el número 6 de esta misma calle nació el vencedor de Bailén, el ilustre general Castaños, y en una casa próxima habitaba Godoy cuando cayó del Poder y se verificó la insurrección popular del 19 de marzo de 1808.

En el número 13 de esta calle vivió el general Prim cuando volvió de la emigración, para trasladarse luego al ministerio de la Guerra, en que murió, pocos días después, á consecuencia del criminal atentado de que fué víctima, el día 27 de diciembre del año 1870, en la desembocadura de la calle del Turco (hoy llamada del Marqués de Cubas). Hacia el número 16 había, á mediados del siglo pasado, el Presidio Modelo.

En la misma calle estuvo el antiguo y popular circo de Paul, próximo al sitio en que ahora termina la calle de San Marcos, cuyo circo fué ecuestre y después teatro, que se llamó de Lope de Rueda, y también Bolsa de contratación de valores públicos, mientras se terminaba el edificio de la plaza de la Leña, destinado á este objeto.

La plaza del Rey merecerá fijar la atención del cronista por varios motivos. Donde se halla el teatro-circo de Parish estuvo primeramente el llamado teatro del Circo, destinado en su origen á circo ecuestre, y reformado después, para espectáculos teatrales. Allí fué donde se implantó la zarzuela y comenzó el período de esplendor de la misma con las preciosas obras tituladas El valle de Andorra, Jugar con fuego, El dominó azul, El sargento Federico, Los diamantes de la corona y otras muchas.

Cuando se edificó en la calle de Jovellanos el teatro de la Zarzuela, se verificaron en el del Circo representaciones dramáticas, actuando artistas de gran fama, como la Matilde Díez y otros varios; después se dieron representaciones líricas de los llamados bufos, dirigidas por Arderius, creador de este género; luego, comedias de magia, y más tarde fué destruido aquel teatro por un incendio. Luego se edificó nuevamente el teatro que hoy existe.

En el centro de esta plaza se eleva una de las obras mejores del escultor Benlliure. Tal es la estatua del teniente Ruiz. El héroe de la guerra de la Independencia y del 2 de mayo está admirablemente representado en

esa obra. Parece imposible dar mayor vida, animación, energía, expresión y arrojo á un pedazo de bronce. En la actitud de la figura, la crispatura de los dedos de aquella mano, que acciona; la fisonomía especial, que tanto dice cuando se la contempla; toda la estatua, en fin, hasta en sus menores detalles, expresa el mundo de ideas, la tempestad de impresiones fraguada en la mente del guerrero que sabe que ha perdido toda esperanza de triunfo, pero que quiere vender caros los últimos restos de una vida que gustoso pierde en aras de su patria.

Precisamente donde hoy se halla esa estatua se intentó formar un pozo artesiano á mediados del siglo anterior, sin haber obtenido resultado práctico.

Es, pues, la del Barquillo una calle compuesta de casas nuevas; pero con muchos recuerdos, ya desaparecidos y borrados, que conviene evocar para que los conozca la generación presente, pues representan interesantes páginas de la historia de Madrid, donde se registran hechos honrosos que han dejado gratas y halagadoras huellas.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 26, Día 27. Includes sub-sections for 'por 100 perpetuo interior', 'por 100 amortizable', and 'Ayuntamiento de Madrid'.

Table with columns: Bancos y Sociedades, CIERRE DE BARCELONA, CIERRE DE BILBAO. Includes sub-sections for 'Bolsín de la mañana' and 'Último cambio'.

CASA DE LA VILLA

Una proposición.

En la sesión que anteaer celebró el Ayuntamiento fue tomada en consideración una interesante proposición del concejal D. José María Gurich, encaminada á conseguir algunas ventajas en el suministro de agua por el Canal de Isabel II.

La tendencia plausible de la propuesta de tan celoso concejal, por lo que respecta á la salubridad é higiene públicas, justifica la conveniencia de que publiquemos tan interesante proposición, aunque concretándonos á los acuerdos que pretende obtener el Concejo.

Después de un extenso preámbulo, en el que justifica plenamente el Sr. Gurich el fundamento de su proposición, reclama del Ayuntamiento lo siguiente:

«Primero.—Que el excelentísimo señor alcalde presidente, en nombre y representación de este Excmo. Ayuntamiento, que tan dignamente preside, proceda cerca del Gobierno de S. M. á recabar la aplicación, por parte de las Empresas concesionarias existentes, de una tarifa mínima, en lugar de la que hoy se abona, igual á la del consumo ordinario para usos domésticos, al precio del agua que por condensador especial y divisorario, debidamente garantizado y verificado por la misma Empresa suministrante, se consuma en las casas de Madrid para servicios sanitarios é higiénicos (baños, lavaderos de vecindad, retretes, etc.) ó, mejor aún, la concesión, para estos fines, de otra tarifa especial, más reducida que la vigente hoy para ascensores, riegos é industrias, aplicaciones todas cuya indudable importancia económica y social no supera, sin embargo, al interés que merecen las conducentes por manera directa á conservar y mejorar la salud pública.

Segundo.—Que logrado esto, se proceda inmediatamente por la citada autoridad, utilizando los datos que al efecto posee y habrá de facilitarle la Junta técnica municipal de Salubridad é Higiene, á modificar lo legislado sobre saneamiento de viviendas en ordenanzas, bandos y otras disposiciones complementarias, y á disponer lo que de nuevo sea preciso, á fin de que, tanto en las fincas de nueva construcción como en las existentes, fijando un plazo prudencial, y en las que hayan de reformarse, se introduzcan los nuevos servicios, en armonía con la apuntada é importantísima mejora sanitaria y demás que se acuerden, sin admitirse ya excusa ni pretexto alguno, para eludirlos, ni aplazarlos, por parte de los propietarios, administradores ó gerentes, ó de sus facultativos asesores, de viviendas, establecimientos é industrias, y

Tercero.—El Excmo. Ayuntamiento cooperará también directamente, por su parte, á esta reforma, eximiendo de derechos los próximos presupuestos, ó imponiéndoselos muy reducidos, á los propietarios de fincas, por las tomas de acometidas que efectúen para dotar de agua á las casas con instalación del correspondiente contador sanitario, que vaya á aquella conducida en tuberías del Canal ó del propio Excmo. Ayuntamiento, derechos que ascienden hoy á la cantidad de 20 y 150 pesetas, respectivamente, por cada licencia que al efecto se expide. (Apéndice número 28, página 196 del presupuesto que rige).»

BORINES LA MEJOR AGUA DE MESA

COMPANIA ARRENDATARIA DE TABACOS

Según anuncia la Gaceta de 27 del corriente, el Consejo de administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos ha acordado la distribución de un dividendo de 42,50 pesetas por acción, pagaderas sobre el cupón número 43 de los títulos al portador.

Los cupones se presentarán al cobro desde el día 5 de enero próximo en la Caja de Efectos del Banco de España y en las sucursales del mismo en provincias.

LA MUÑECA PARISIEN

Sombreros de París, adornados, á 10 ptas. FERNANDO VI, 12.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

ver «Roberto el Diabolo», primero porque había oído hablar mucho de él, y después porque me llamo Roberto. Ahora me acuerdo de esta canción, como podía acordarme de otra.

—Ya hemos hablado bastante esta noche. Puesto que mi hermana me ha hecho vuestro chambelán, seguidme, Roberto.

—No es el caballero Beltrán el que os habla; es Chalandray, que va á conducirnos á la cámara azul, con ó sin pistolas, como queráis. Mañana temprano me daréis noticias.

XII

La cámara azul.

La cámara azul era llamada así porque las cortinas, los tapices y las sillas que la guarnecían presentaban uniformemente este color. No se recomendaba por nada ca-

racterístico, y era necesaria una gran dosis de buena voluntad para encontrar en este mobiliario, que era del más puro estilo Luis XVI, alguna cosa aterradora y fatal.

En rigor, la gente medrosa podría ver solamente que el azul de las telas era de una palidez terrible y que el cuarto hacia ya mucho tiempo que permanecía cerrado.

Cuando Roberto se encontró solo en aquella habitación se dispuso á hacer una inspección minuciosa; pero viendo en un rincón del cuarto una gran mecedora, invitando á la siesta ó al ensueño, se dejó caer en ella y empezó á reflexionar sobre todo lo que le había ocurrido durante aquel día.

¿Qué había ido á hacer en aquel castillo, en que las primeras palabras que había oído eran otros tantos estigmas para una familia que acababa de darle una hospitalidad tan cordial?

Al recordar esto, Roberto se cubrió el rostro con las manos y se reprochó la culpable flaqueza que le había impulsado á aceptar una invitación cuyos positivos resultados eran el naufragio de todas sus ilusiones y de todas sus esperanzas. Además, pedía perdón mentalmente á aquella adorada madre por no haber comprendido mejor el sentido del misterioso billete que le había dirigido, sin duda en previsión de todo lo que iba á pasar.

El pobre joven no se daba cuenta de que ya caía por la pendiente, tan resbaladiza, de las capitulaciones de conciencia. Si la señorita de Chalandray no hubiese habitado el castillo de la Roche de Eon,

es evidente que ninguna consideración le habría retenido un solo momento más y se habría marchado inmediatamente.

En lugar de los sueños de color de rosa de que le había hablado Mauricio de Chalandray, fué presa toda la noche de una especie de pesadilla, mezclada con visiones extravagantes, en que aparecían incesantemente dos fantasmas femeninos, cada uno de los cuales le hacía señas de seguirle en sentido contrario. Uno de estos fantasmas tenía las facciones de su madre. ¿Es necesario decir á quién se parecía el otro?

Entretanto, despuntó el día y abrió los ojos, fijándolos en todos los objetos.

De repente se estremeció viendo en un espejo el reflejo de una imagen que le recordaba confusamente á la que se le había aparecido dos veces en su vida: la primera en el balcón del hotel de la Regencia, en Argel, y la segunda en la «Cámara de los muertos», en el hospital militar de la misma ciudad.

El retrato, porque era un retrato el que se reflejaba en el espejo, ¿era, pues, el de su madre?

Palpitante y lleno de emoción, Roberto abandonó la mecedora para examinar de cerca lo que le costaba tanto trabajo en darse cuenta. Permaneció algunos momentos en contemplación ante la obra del pintor, tratando ávidamente de reunir sus recuerdos, persuadido unas veces de que aquella era la misma persona, y otras, dudando de ello.

El retrato representaba una mujer muy bella y muy joven, con un traje de terci-

pelo negro, desnuda la cabeza y sin ningún adorno en los cabellos, de un color negro azabache.

¿Cómo podía ser que el retrato de aquella desconocida, que había dado á Roberto el dulce nombre de hijo, se encontrase en una de las habitaciones del castillo de la Roche de Eon?

Aguijoneado por la incertidumbre, se puso á recorrer la sala en todos sentidos, hasta que vió un mueble formando biblioteca, con cierto número de volúmenes bien alineados. Cogió maquinalmente uno de aquellos volúmenes: era el «Viaje del joven Anacarsis en Grecia», un libro que gozó de gran fama á principios del siglo XIX. Se sentó y se puso á hojear el libro distraidamente.

En el momento de volver una hoja, un papel se desprendió del libro y cayó al suelo. El joven oficial se inclinó y lo cogió, y al leerlo, lanzó un grito y se levantó convulsivamente de su asiento.

Sobre aquel papel, amarillento por la acción del tiempo, una mano de mujer había consignado, en forma de notas, algunas reflexiones sin importancia, sugeridas por la lectura del libro. Pero si las notas de que se trataba no tenían importancia, la letra, en cambio, tenía mucha para Roberto, porque le pareció que le recordaba de una manera incontestable la escritura de las cartas que había recibido de su madre.

Deseoso de desvanecer aquellas dudas, con una precipitación febril cogió su cartera, en la cual había depositado aquellas preciosas cartas, y con ansiedad se puso

á compararlas. La identidad era perfecta. En aquel momento las campanas de la aldea vecina tocaron el «Angelus».

Roberto se puso instintivamente de rodillas ante el retrato de su madre, y como si ella hubiera podido escucharle, exclamó:

—¡Oh, querida madre! ¿Qué debo hacer al presente? ¿Debo partir? ¿Debo permanecer en el castillo, en donde todo me habla de vos? Decidid de mi suerte y hacéme conocer vuestra voluntad. Pero ¡qué insensato soy! ¿No me habéis hecho ya conocer vuestra voluntad de la manera más terminante? ¿No debo, ante todo, respetar el misterio de que os habéis querido rodear para conmigo? He sido muy imprudente al venir al castillo de la Roche de Eon; pero sería más culpable quedándome en él. Voy á partir.

Roberto se levantó y se disponía á escribir una carta á Mauricio para disculparse de tan brusca retirada, cuando sintió arañar primero y después llamar á la puerta. Abrió, y se encontró en primer lugar con «Bon Maza», que Mauricio había traído de Argelia, y después con su amo.

Mauricio, que estaba muy lejos de suponer la resolución tomada por su huésped, preguntó, riendo, si no había ocurrido nada extraordinario aquella noche en la cámara azul. Después le cogió del brazo y le invitó á recorrer la posesión de la Roche de Eon, que no había podido ver la víspera, puesto que había llegado ya de noche.

TEATRO REAL

«LUCIA DE LAMMERMOOR»

El elegante y numeroso público que asistió...

El entusiasmo del público llegó al grado...

Una explosión de bravos y aplausos resonó...

Es imposible que pueda cantarse mejor...

El tenor Palet fue digno compañero de...

Palet puede rivalizar con todos los grandes...

En el último cuadro cantó la bella...

De nueve debemos recordar con elogio...

Los Sres. Oliver, Veidaguer y Tanci...

El solista de flauta Sr. Basuroc...

La orquesta, excelente bajo la dirección...

En suma: una Lucia de Lammermoor...

La familia Real enalteció con su...

Para bilis y estreñimiento, nada como el...

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación firmó...

El general Luque ha terminado la gestión...

Significa en pie y sin resolver, por lo tanto...

Aquellos que respondiendo a interesadas...

Siete son las vacantes en el generalato...

La primera vacante fue producida en 20...

Admitiéndose que se hubiera respetado el...

por falta de vacante, ó lo que es lo mismo...

El Sr. Bugallal, hablando ayer en presencia...

«No puede ser otra—añadía—, en un país...

«Ustedes comprenderán—dijo el Sr. Cánovas—...

Los informes oficiales confirman haber quedado...

Lo dejado de percibir por los obreros en...

Casi es seguro que mañana, por la tarde...

LAS OPPOSICIONES DE CORREOS

Aprobados sin plaza.

Han terminado las oposiciones de Correos...

En las oposiciones actuales el número de...

Concurre también otra circunstancia muy...

El Tribunal, al proponer para las 200...

En realidad, los tres restantes tienen el...

Si las necesidades del servicio no hiciesen...

No dudamos que el Sr. Ortúño, convencido...

El general Luque ha terminado la gestión...

Significa en pie y sin resolver, por lo tanto...

Aquellos que respondiendo a interesadas...

Siete son las vacantes en el generalato...

La primera vacante fue producida en 20...

Admitiéndose que se hubiera respetado el...

Siete son las vacantes en el generalato...

La primera vacante fue producida en 20...

Admitiéndose que se hubiera respetado el...

Siete son las vacantes en el generalato...

LOS «FRESCOS»

POLICIA «TULL», DETENIDO

Don Constantino Hurtado Zurdo, de cuarenta...

Dice el Sr. Hurtado que hará un mes, sobre...

Eligió una bastante decorosa, sin meterse...

Marchóse el desconocido, y volvió al poco...

A los pocos días de vivir en la casa, el...

Por esta circunstancia, no temió el señor...

No hubo manera de hacerle decir su nombre...

Cuando hablan transcurrido algunos días, le...

«Bueno—parece que dijo el Sr. Hurtado—...

Y allí fué, y allí le enteraron anoche de...

El individuo éste ya fué detenido en una...

Pero un agente de Policía, el que estaba...

Ahora ha sido también detenido, y seguramente...

NOTICIAS GENERALES

Según noticias recibidas por cable, la...

rendir a todos sus compañeros del Asilo de...

Espárragos Trevijano

El presidente del Comité provincial de los...

Al té seguirá una velada, en la que se hará...

Hoy domingo, a las nueve y media en punto...

El día 29 del presente mes, a las tres y...

El notable abogado del Colegio de Málaga...

Según «El Siglo Médico», durante la semana...

En los niños abundan las bronquitis y las...

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones a Correos.

Terminadas las oposiciones, los Tribunales...

Número 1, D. Gabriel Saez Baisouli; 2, D. Tomás...

Número 37, D. José María Bucardó; 38, D. José...

Número 38, D. José Torregrosa; 39, D. Bruno Muñoz...

Número 39, D. José Torregrosa; 40, D. Bruno Muñoz...

Número 40, D. Bruno Muñoz; 41, D. José de Rojas...

Número 41, D. José de Rojas; 42, D. Juan Alcazar...

Número 42, D. Juan Alcazar; 43, D. Luis Gómez...

Número 43, D. Luis Gómez; 44, D. Manuel Alonso...

Número 44, D. Manuel Alonso; 45, D. Benito J. Juste...

Número 45, D. Benito J. Juste; 46, D. Julio Mejón...

Número 46, D. Julio Mejón; 47, D. Jenaro José Hernández...

Número 47, D. Jenaro José Hernández; 48, D. Juan...

Número 48, D. Juan; 49, D. Juan Fombellida...

Número 49, D. Juan Fombellida; 50, D. Rogelio...

Número 50, D. Rogelio; 51, D. Pedro Casals...

131, D. Manuel Quintero; 132, D. Vicente Ramírez...

133, D. Vicente Ramírez; 134, D. Ladislao Ruiz...

135, D. Ladislao Ruiz; 136, D. Francisco Frast...

137, D. Francisco Frast; 138, D. Miguel Sánchez...

139, D. Miguel Sánchez; 140, D. Isidro López...

141, D. Isidro López; 142, D. Salvador Gesto...

143, D. Salvador Gesto; 144, D. José Colomina...

145, D. José Colomina; 146, D. Federico Jiménez...

147, D. Federico Jiménez; 148, D. Ulpio Múgica...

149, D. Ulpio Múgica; 150, D. Juan Manuel...

151, D. Juan Manuel; 152, D. Aurelio San Martín...

153, D. Aurelio San Martín; 154, D. Ángel...

155, D. Ángel; 156, D. Juan López Casares...

157, D. Juan López Casares; 158, D. José...

159, D. José; 160, D. Cayetano Díaz Merlo...

161, D. Cayetano Díaz Merlo; 162, D. Antonio...

163, D. Antonio; 164, D. Patricio Emilio...

165, D. Patricio Emilio; 166, D. Luis Vázquez...

167, D. Luis Vázquez; 168, D. Rafael Palmer...

169, D. Rafael Palmer; 170, D. José Zaragoza...

171, D. José Zaragoza; 172, D. Manuel Andrés...

173, D. Manuel Andrés; 174, D. Alfonso...

175, D. Alfonso; 176, D. Joaquín del Riego...

177, D. Joaquín del Riego; 178, D. Aurelio...

179, D. Aurelio; 180, D. Conrado Risueño...

181, D. Conrado Risueño; 182, D. Francisco...

183, D. Francisco; 184, D. Eugenio Gamado...

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Personal de Obras públicas.

Ingenieros.—Se traslada a D. Antonio Valenciano Maceres desde la Escuela de Ingenieros de Caminos al negociado de la concesión de ferrocarriles de la Dirección general de Obras públicas.

Sobrestantes.—A D. Cándido Cubillo Fresno se le asciende a oficial primero de Administración; a D. Félix Martínez Pérez a oficial segundo de ídem (supernumerario); a D. Justo Calvo a oficial segundo de ídem; a D. Ataulfo Expósito Albarrán a oficial tercero de ídem; a D. Cirilo Rincón a oficial cuarto de ídem.

Torreros de faros. A D. Antonio Jiménez Aranda se le asciende a torrero mayor, con 3.000 pesetas; a don Ramón Biseza Sánchez a primero, con pesetas 2.500; a D. Eluterio Ruiz a primero, con 2.500 pesetas; D. José Alende reingresa en su categoría de torrero segundo con destino a Teno (Canarias); a D. Luis Villa se le asciende a torrero segundo, con 2.000 pesetas; D. Ricardo Solana reingresa en su categoría de torrero segundo con destino al faro de Punta Caballo (Santander); D. Manuel Pérez Ruiz ingresa con destino a Ons (Poncedra); D. Juan Luna Chacón ídem ídem a Peñas (Oviedo); D. Salvador Jimeno ídem ídem a Loveira (Logroño); D. Jacinto Andújar ídem ídem a San Cristóbal (Canarias); a D. Eduardo Estralgo se le traslada de San Cristóbal (Canarias) a Corveledo (Coruña); a D. Justo Sánchez Prado ídem de San Jerónimo (Cádiz) a las Lucas de Ayamonte (Huelva); a D. Serafín de Castro ídem de Ayamonte a San Jerónimo.

Artes e Industrias. Se dispone que el ayudante meritorio a D. Pedro Collado se encargue interinamente de una plaza de profesor de entrada de la Sección Artística, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Logroño, y que el profesor de entrada D. Quirico Ruiz se encargue interinamente de una plaza de profesor de ascenso de la enseñanza de Dibujo artístico, vacante en la Escuela Industrial de Logroño.

Bellas Artes. Se conceden 500 pesetas correspondientes al sexto quinquenio al profesor numerario de la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado de esta corte D. José Esteban Lozano.

—Se nombra director interino del Museo de Zamora a D. Manuel Villalba.

Institutos. —Se nombra vicedirector del Instituto de Cartagena a D. Rafael Serrano.

—Se conceden 500 pesetas por acumulación de cátedras a los profesores D. Miguel Marta, del Instituto de Castellón; D. José Soriano Jiménez, del de Málaga; D. Juan Prat, D. Luis del Arco, D. Luis Sanz, don Damián Alcón, profesores del Instituto de Castellón; D. Manuel Pérez García, del de Almería; D. Joaquín Batel, del de Reus; don José Díez, del de Salamanca; D. Emilio Salvador, del de Sevilla; D. Ernesto Ramos y D. Ricardo Pacheco, del Instituto de Palencia; D. Sebastián Pueyo, D. Eduardo Agoret, del de Barcelona, y D. Enrique Crespo, del de Huelva.

Universidades. Se anuncia a oposición entre auxiliares la cátedra de Mineralogía y Botánica, vacante en la Universidad de Valencia.

—Nombro rector de la Universidad de Zaragoza a D. Antonio Royo Villanova, y se admite la dimisión de dicho cargo a D. Andrés Jiménez.

FELIZ AÑO NUEVO

Desea a todos sus clientes y amigos la Compañía de Cajas Registradoras Nacional, Preciados, 11, Madrid.

ESTADO DEL TIEMPO

No llueve en ningún punto de la Península. Las escarchas son copiosísimas y las heladas verdaderamente notables.

Efectivamente, la columna termométrica rebasa con mucho los cero grados, y llega hasta los cinco en Gerona, Zaragoza, Logroño, Ciudad Real, Segovia, Salamanca, Palencia y Zamora.

A 6 grados en León, Valladolid y Cuenca; a 7, en Soria, y a 8 bajo cero, como todas las anteriores temperaturas, en Teruel. El mar y el ambiente, tranquilos.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto nombrando general de la segunda brigada de cazadores al general de brigada D. Ricardo Burguete y Lana.

MARINA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para concertar con la Central Siderúrgica el suministro al Ar-

senal de la Carraca del material de aceros laminados necesarios para la construcción de barcas para transporte de carbón y municiones con destino a los puertos militares de Ferrol, Cádiz y Cartagena.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de delegado regio de Primera enseñanza de Valencia a D. Miguel Angel Ribera y Cevolla.

—Otro nombrando delegado regio de Primera enseñanza de Valencia a D. José María Calatayud Soler.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a los individuos que figuran en la relación que se publica las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este centro directivo durante la primera quincena del mes actual.

Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando la existencia de casos de fiebre amarilla en Brighton, puerto situado a 40 millas del Port of Spain (Isla Trinidad).

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Las Mancomunidades.

BARCELONA. (Sábado, noche.) El próximo lunes se reunirán los presidentes de las Diputaciones provinciales de Cataluña, con objeto de acordar la fecha en que habrán de reunirse los delegados para redactar el proyecto de estatutos de la Mancomunidad catalana.

También acordaron los presidentes en la referida reunión la fecha en que se procederá al estudio y aprobación del estatuto.

Congreso de Arte Fabril.

Se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso del Arte Fabril.

Quedó aprobada una proposición, acordando que en el caso de que no se cumpla el decreto fijando la jornada de trabajo, se proceda a declarar la huelga general de obreros de la industria textil, pidiendo la jornada diaria de nueve horas, excepto los sábados, que será de cinco.

La declaración de huelga, si llegase el caso anterior, se haría previo el referéndum de la Federación.

Finalmente, se acordó enviar un saludo de adhesión a los tejedores huelguistas de Béjar, abriéndose una suscripción en favor de ellos.

El Sr. Llari, enfermo.

Telegrafían de Lérida que se encuentra enfermo de mucha gravedad el diputado a Cortes por Tremp, D. José Llari Areny, federal nacionalista.

Arrollado por el tren.

El tren de Martorell arrolló en la estación de Sans a un joven de diez y seis años, ocasionándole la muerte.

La «Nautilus».

FERROL. (Sábado, noche.) Son infundados los rumores respecto al viaje de la Nautilus, que hace un mes salió de Cádiz con rumbo a Ferrol.

Ayer anunció el semáforo que el buque navegaba sin novedad con rumbo Norte.

El retraso de la corbeta obedece a que efectúa el viaje con los aprendices de marino, que embarcarán en el España cuando la Nautilus llegue al Ferrol.

EXTRANJERO

Accidente en el Arsenal.

TOLON. Un obrero español llamado Pedro Castelló, de treinta años de edad, ha sufrido en el Arsenal, donde trabajaba, una caída, fracturándose el cráneo.

Otros dos obreros que junto a él se hallaban fueron víctimas del mismo accidente, y ambos se encuentran heridos de alguna gravedad.

El fundador del «Daily Telegraph»

Homenaje a un viejo periodista.

LONDRES. El fundador del gran periódico The Daily Telegraph, lord Burnham, ha cumplido hoy la edad de ochenta y un años. Con tal motivo los periodistas ingleses le han hecho objeto de una manifestación de respeto y de cariño.

En gran número han acudido a Hall Barn, donde el ilustre periodista vive retirado, para felicitarle efusivamente.

Le han presentado un mensaje, autorizado por 250 prestigiosas firmas.

Los directores de The Daily Mail, Pall Mall Gazette, The Daily Chronicle y otros han producido frases cariñosas, que lord Burnham ha agradecido con palabra conmovida. El fundador de The Daily Telegraph, no obstante su edad avanzadísima, se conserva fuerte.

Tiene el cabello, bastante abundante aun, blanco como la nieve y no usa peluca.

Mediante una línea telegráfica directa entre su residencia de Hall Barn y las oficinas de The Daily Telegraph, se comunica a diario con sus colegas del periódico por el fundado.

OTRA AGRESION DE LOS MOROS

Cañoneo desde el «Ludgate»

La intervención del «Pelayo».

GIBRALTAR. Los moros de la costa anglerina han vuelto a hacer fuego contra el vapor inglés Ludgate, que, como ya es sabido, naufragó frente a Laria.

El acorazado español Pelayo, que se halla protegiendo los trabajos de salvamento del buque inglés, se apresuró a contestar a los kabileños agresores.

Al efecto, el comandante del Pelayo hizo que pasaran a bordo del Ludgate cuarenta hombres de Infantería de Marina, con dos cañones de tiro rápido.

Desde el Ludgate los soldados españoles cañonearon a los moros.

Facilitaron la operación los proyectores del Pelayo.

Los moros huyeron hacia las colinas, dejando en la costa algunas bajas.

A bordo del Ludgate no ha habido que lamentar ninguna pérdida, ni siquiera hay heridos.

Continúan los trabajos para socorrer al Ludgate, y siguen también las operaciones de descarga.

AVISOS UTILES

GABAN SRA. Piel nutria, largo 1 metro, a medida, 200 pesetas, sin señal. Medina, Carmen, 10.

PARA REGALOS

Cajas de pintura para niños y artistas, Plumas Estilográficas, Estuches de papel fantasía, Objetos para despachos, etc., etc. Papelería Americana, Espoz y Mina, 14.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el M'ogenol, 5 ptas. Farmacias

Sueño

Los enfermos, las personas de temperamento nervioso, las que se dedican a trabajos mentales y las que accidentalmente se encuentran excitadas o experimentan algún disgusto o contrariedad hallarán un sueño tranquilo, natural, tomando antes de acostarse el ELIXIR VERONAL, del Dr. Bustamante.

FARMACIA Y DROGUERIAS

Millones de esponjas

pesadas con barcos propios. Cepillería fina, plumeros, escobones, limpiabarro, etc. Ronuk, brillo ideal para suelos. Perfuma, desinfecta. Abonos. Servicios sueltos. Gratis.—Cajas de Saponia para lavar ropa. Alexiades, Infantas, 13. Tel. 3.002.

Aguas de Villaza (Verín)

Recomendada por todas las eminencias.

Sociedad de Electricidad DE CHAMBERI

Señores Obligacionistas. Contestamos a los que tienen títulos depositados en los Bancos o en otra parte y preguntan lo que deben hacer, que pueden escribir una carta a los depositarios autorizándonos para que consientan el estampillado de las Obligaciones y cobren por su cuenta el cupón anunciado o sacar los títulos, presentarlos en las Oficinas de la Sociedad, Luchana, 21, y volver a depositarlos después. Los que no hayan recibido la circular dando explicaciones, o deseen cualesquiera otras, pueden acudir a estas oficinas, donde serán atendidos prontamente. Madrid 26 diciembre 1913.—El presidente, Francisco González Álvarez.

Gran Clínica de EN MADRID

LOS CONCESIONARIOS UNIVERSALES DE LOS PREPARADOS VIDAL HAN ABIERTO EN LA CALLE MAYOR, NÚMERO 18, PRAL., UNA CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LA PIEL Y GENITO-URINARIAS, AL FRENTE DE LA CUAL HAN PUESTO UN EMINENTE Y CONOCIDO ESPECIALISTA DE MADRID Horas de consulta. De 10 a 12 de la mañana. De 5 a 7 de la tarde.

Tos, catarros, disnea, asma PULMOL. GARCIA SUAREZ. Curación rápida. Efectos seguros; frasco, 3,50 pesetas.

TOS.—Se cura con el Jarabe Orive Borrell.

REGLA DE PRUDENCIA

Todo capitalista prudente debe colocar, por lo menos, una parte de sus fondos en valores no especulativos y cuya característica sea la seguridad.

Cada vez que se invierte algún dinero en primeras hipotecas cuidadosamente seleccionadas se realiza un seguro contra las contingencias inevitables a que está expuesto todo capital.

Las imposiciones especiales de EL HOGAR ESPAÑOL tienen, como es sabido, por garantía un conjunto de primeras hipotecas sobre fincas de un valor muy superior a sus débitos hipotecarios.

El interés que producen, nunca inferior al 6 por 100, está llamado a tener muy en breve un aumento.

Desde 1.º de enero próximo no se cederán imposiciones especiales a ningún socio sino mediante el pago de 527 PESETAS por cada imposición especial.

PRESTAMOS REALIZADOS... 47.500.000 IMPOSICIONES REALIZADAS... 32.500.000

El Hogar Español

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario Puerta del Sol, 9.—Madrid. Ronda de San Pedro, 6.—Barcelona. Méndez Núñez, 18.—Sevilla. Cerrito, 308.—Buenos Aires.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

Proveedores de la Casa Real Española. EL PODER RECONSTITUYENTE DEL BOVRIL. Ha sido probado por los experimentos científicos que es de 10 a 20 veces la cantidad ingerida. BOVRIL es la suprema perfección en carnes concentradas. Agentes: A. CONRAD Y Ca. (S. en C.), BILBAO.

Sueño. Los enfermos, las personas de temperamento nervioso, las que se dedican a trabajos mentales y las que accidentalmente se encuentran excitadas o experimentan algún disgusto o contrariedad hallarán un sueño tranquilo, natural, tomando antes de acostarse el ELIXIR VERONAL, del Dr. Bustamante. FARMACIA Y DROGUERIAS

EL SEÑOR Don Ramón Elorrio y Arregui Falleció el día 21 de diciembre de 1913. Su desconsolada viuda, D.ª Casilda Fernández de Gamboa; sus hijos, D.ª Felicitas, don Ramón y D.ª Fanny; hijos políticos, D.ª Francisca Insausti y D. Juan B. García Ocaña; hermanas, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se celebren el día 29, lunes, en la Parroquia de San Sebastián y en la Capilla de Las Góngoras (calle de Góngora, núm. 5) y en la ciudad de San Sebastián (Guipúzcoa), en la Parroquia de San Ignacio, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Asimismo, la misa de diez y media en el altar del Cristo de la Fe, en la Iglesia de San Luis, en el mes de enero, será aplicada con la misma intención. Las misas Gregorianas darán principio el 1.º de enero, a las once y media, en la Iglesia de Jesús (calle de Jesús). Los Excmos. é Ilmos. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Para esquelas, LA PRENSA.—Carmen, 18.—Teléfono 123

HERMOSO cuarto de baño, 11, Cacerías y Carmen, 33. EN OBSEQUIO. todo un asistente ante el mundo entero, el paciente es tratado en la Casa Ramón, se muestra a la bondad y superioridad del PROYECTO DEL TRATAMIENTO NO OPERATIVO en los Tribunales de Justicia, como anteriormente ante las Academias científicas. EDUCACION UNICA SIN PREJUDICIOS. Las exaltadas Ramon garantizan univo absoluto, curación de la enfermedad, las lesiones y dislocaciones de todos los casos y aun en la EDAD AVANZADA, en operación (de muchas veces y no pocas de funciones) al no estar, y sin que el enfermo se acuerde o ama su ciencia, de sus dolores, sus afecciones de otros procedimientos. NO CABA DUDA, afirmación de la ciencia y con autor a los miles de ratos para los que se ha inventado para servir al enfermo un fopio domo, y a la vez, un fopio domo, y a la vez, un fopio domo. Aviso unico: las exaltadas Ramon, se han durante el próximo año no cederá a nadie para la adquisición de sus notabilísimas creaciones a todos aquellos enfermos que desean de esta humana gracia para redimirse (para siempre) y sin intervención quirúrgica, de afecciones, molestias y sufrimientos. CARMEN, 33, PISO PRIMERO.—BARCELONA.

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO GRAJEAS Y ELIXIR RABUTEAU El mejor y más económico Ferruginoso. OLIN Y COMAR, PARIS. — En todas las Farmacias.

ESTUFAS ELECTRICAS. Económicas, consumo muy reducido. Siva, 12, tel. 174. TURRONES 250 KILO. Gran surtido. Fab. Bol. 4, 10. ESLAVA JOSEPH COOPER. venaolivas, org, lata a 6 letas del Monte. Monterá, 40.

Quarto preciso escal. 4 duros Serrano, 110. PERDIDA. de un pendiente bellísimo, el día 23, desde la Red de San Luis al teatro de la Princesa.—Gratifican con todo su valor, Monterá, 32, En Estrella. HOMBRES. La gran Farmacia INGLESA de Barcelona, calle San Pablo 10, trata de todos los casos de gran reserva los mejores artículos para la HIGIENE INTIMA y salvar las enfermedades venéreas PRESERVATIVOS JABONES REFINADOS Envía Gratis Catálogo Ilustrado a quien remita 5 pts de c. p.

Negocio verdad. Cedo establecimiento industrial acreditado, beneficios líquidos este año, 2.000 rts. Capital preciso, 700.0. Lista de Correos, cédula número 20.890. Necesito socio capitalista con 2.000 pesetas para negocio positivo, sin riesgos de ninguna clase, capital garantizado en absoluto y produciendo creado interés. Lista de Correos, cédula 3.225. AUESTRA SEÑORA DE LA LUZ. Casapensión de señoras. 5, Barco, 5. Vendo ó cedo en abono, automovil Renault landaulet, por ausencia. Céd. 1.697

PRESTAMOS
por alhajas y papeletas del Monte
SEVILLA 12 y 14, antresuelo
(antes Príncipe 2)

BILLARES
Ultimo modelo; 650, p. niños
y señoras; 270 con accesorios;
usados, des de 400. Zaragoza, 4

Lampara Wotan

Con filamento
estirado
irrompible

ARTE POSTAL

Puerta del Sol, 6. Madrid.
Postales ilustradas. Fabri-
ca de tarjetas fantásticas. No-
vedades de las mejores mar-
cas mundiales. Caricaturas de
edición propia. Además
un millón de tarjetas para
propagandas y anuncios.
Ventas sólo al por mayor.
Traducciones de idiomas.
Escalón, 13. 1.º Izda.

EDREDONES
FABRICA DE EDREDONES Y
COLCHAS DE SEDA, YANBU Y ENCAJE
VENTA POR MAYOR Y DETALLE
PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS
Se hacen dibujos y tamaños especiales.
PEDRO BARRIO ATOCHA, 24.

LA TOS FERINA Y LA ANEMIA
Curación por las inhalaciones de OZONO - Hieras, 17.

SOLICITAMOS
en toda España señorita, señora ó caballero formal, para
confiarle empleo decoroso en su misma casa, por que ta de
un importante establecimiento. Sorprendente novedad to-
davía desconocida. Sueldo fijo mensual, garantizado por
contrato (papel sellado).—Escribid: INDUSTRIA ARTIS-
TICA, Oporto (Portugal).

Sanidad Militar
Oposiciones próximas, preparación por médicos del Cuerpo.
Gran éxito, n.º 1 anteriores oposiciones.
Costanilla de los Angeles, 3, Colegio San Ignacio.

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS
Academia preparatoria para el ingreso en la Escuela.
Clases desde el 7 de enero.—Matasana, 31, 1.º—Madrid.

MATRIMONIOS
90 srtas. y 40 viudas españolas
de mil á 13 millones ptas.,
y 75 id. extranjeras de 50.000
á 15 millones francos, desean
casarse legalmente. Señoras,
srtas. escribid y casaris pronto.
SERIEDAD DISCRE-
CION. THE MUNDIAL, C.º,
LTD. Apartado 666, Madrid.

La Central Anunciadora
Agencia de Publicidad
PROPIETARIO:
Sebastián Borroguero Sacristán
Augusto Figueroa, núm. 18.

ANUNCIANTES!
Pedid tarifa de periódicos combinados
á la base de una gran economía,
á la **AGENCIA CORTES.**
JACOMETREZO, 50, 1.º

CUARTO ANIVERSARIO
EL SEÑOR

D. Luis Espuñes y Espuñes

FALLECIO EL 29 DE DICIEMBRE DE 1909

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda doña Adelaida Gosálvez, é hijas doña Adela y doña Luisa,
y demás familia,

**RUEGAN á sus amigos se sirvan encomen-
dar su alma á Dios.**

Todas las misas que se celebren el lunes 29 del corriente en las parroquias de Nuestra Señora del
Carmen, San Ginés y Santa Cruz, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado. (7)

FABRICA DE GAS POBRE
Motores de 30 y 40 HP.
Dinamos de 200 y 400 amperas.
Electromotor 25 kilowatts.
Acumuladores, sur motor, cuadros.
Vatmetro, contadores y otros apa-
ratos. Todo á 110 volta.
Corriente continua.
Se venden ventajosamente.
Dirigirse á D. Manuel Corral, Mon-
tañán, 17.—MADRID.

PECOS. Desarrollo, belleza y enduroci-
miento n dos meses con PILDORAS
RAS CIRCASIANAS. Dr. Brunn, Berlín.
Exito mundial 6 pias. franco. Madrid, Ga-
yoso; Martín y Durán; Zaragoza, San Sa-
bastián, Torner; Murcia, Seiquer; Vigo,
Sádaba; Valladolid, Calvo; Coruña, San-
chez Jerez; González; Las Palmas, Llo; S.
Santander, Sotero. Mandando 6,50 pts. so-
llos á Fous Arqué, Marqués Duero 81, Barce-
lona. Remites reservadamente certificado.

Regalo para Navidad
LAMPARAS ELECTRICAS DE BOLSILLO
TUDOR
con acumulador recargable y no pla seca
NUEVO PRECIO, PTAS. 7
VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR
MADRID, NÚÑEZ DE ARCE, 11

PASTILLAS TOLEDO
CURAN
TOS
CATARROS
De manera admirable y rápida. Caja, 150 pesetas.—De venta en Madrid: Pérez, Martín y C.º
Martín y Durán y Dr. Tortosa, Farquillo, 17, farm.º

COMPAÑIA MADRILEÑA DE URBANIZACION

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)

Compañía española, con capital español y personal español.
20 años de vida social sin ningún fracaso, sin una sola letra protestada, sin ninguna censura de sus cuentas, publicadas mensualmente desde marzo de 1894; sin ninguna queja por demora en el pago de intereses y por devolución de capital en las fechas convenidas.
Es la Empresa que tiene más A LA VISTA DEL PUBLICO los actos de su administración, sus cuentas y su haber social:

28 MILLONES DE PESETAS
51 kilómetros de vías férreas en explotación y 17 en construcción.
Terrenos: ocho millones y medio de metros cuadrados,
120 kilómetros de tuberías para suministro de agua,
150 kilómetros de líneas eléctricas.

El resto del haber social en construcciones vendidas á plazos, en construcciones para los diversos fines de la Compañía y en los negocios auxiliares, Parque de diversiones, almacenes, imprenta, tejares, viveros.

Sin intermediarios, agentes de Bolsa, banqueros y corredores, entendiéndose directamente con los pequeños capitalistas la Compañía Madrileña de Urbanización, ha demostrado que el conjunto de negocios, que mutuamente se favorecen, conocido con el nombre de Ciudad Lineal, es un buen negocio.

Sobre la base sólida de sus actuales negocios, en vías de gran prosperidad, la Compañía proyecta un desarrollo considerable de sus operaciones y sin intermediarios ofrece á los grandes capitalistas, á los suscriptores de un millón de pesetas, ventajas excepcionales.

SUSCRIPCIÓN DE VALORES DE LA COMPAÑIA
OBLIGACIONES HIPOTECARIAS 6 POR 100
De 1 á 25 Obligaciones, á 490 pesetas; de 26 á 50, á 485; de 51 á 100, á 480; de 101 á 200, á 475; de 201 á 400, á 470; y de 401 en adelante, á 465.—INTERÉS EFECTIVO DE 6,12 á 6,45 POR 100 ANUAL.

LIBRETAS DE LA CAJA DE AHORROS, NOMINATIVAS Y AL PORTADOR
Desde una peseta en adelante cobran el interés de 3 por 100, siendo la devolución á voluntad; de 5 por 100, á seis meses; de 6 por 100, á un año; de 6,50 por 100, á dos años; de 7 por 100, á tres años; de 7,50 por 100, á cuatro años; y de 8 por 100, á cinco años. A las personas que tengan intención de suscribir libretas al plazo de cinco años, les conviene hacerlo antes de FI DE AÑO, pues después de esta fecha percibirán interés menor, circunstancia que deben aprovechar.

Cuenta corriente en el Banco de España, Crédit Lyonnais, Banco Hispanoamericano, Banco Español de Crédito y Banco de Castilla.—Banqueros de la Sociedad: Sres. Urquijo y Compañía.

Pedir más detalles á las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 á 12. CIUDAD LINEAL, de 2 á 7
Apartado de Correos 411.—MADRID

GRAN REMEDIO EXTERNO

EMPLASTOS

PERFORADOS AMERICANOS DE
FIELTRO ROJO
Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL
DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro
rojo del Dr. Winter

Curan Catarrros de pecho,
bronquitis, reumatismo, dolores de
pulmones, dolores de costado, dolores
de espalda y riñones, lumbago,
ciática, calambres, etc., etc.

Exijase siempre la marca del
Dr. Winter

VENTA: Farmacias y Droguerías

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

PRIMER ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA
Doña Concepción Navarro y Loredó
DE DANÍS
FALLECIO EL 29 DE DICIEMBRE DE 1912

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su afligido esposo, el Excmo. Sr. General de Ingenieros D. Eduardo Danís Lepunte; sus hijos, D. Eduardo y D. Juan; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con
CREOSOTAL

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, reumatismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 934, y principales farmacias.

XII ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. Pedro Losada y González de Villalaz
Fernández de Liencres y Fernández de Velasco
Falleció el día 28 de diciembre de 1901
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente en las iglesias de San Ignacio, Nuestro Padre Jesús y en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su madre, la marquesa viuda de los Castellones; sus hermanos; hermanos políticos, tíos, sobrinos y primos,

RUEGAN á sus amigos le encomiendan á Dios Nuestro Señor.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, y los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad, Arzobispos de Sevilla, Granada y Burgos, y Obispos de Córdoba, Sión, Santander, Tarragona y Málaga, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada por la Iglesia. (7)

LA CASA
Central de Compras
PAGA

Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas
del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Préstamos y vendidas.
7 y 9, Postas, 7 y 9.

Coche torpado «Delago», 10
CV 12 HP, cuatro cilindros, completo, capota, charol.—Muy barato.—Carcesonne Cais de Recelotus, 15.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable mil pesetas á quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabera, 64

ORO Y PLATA
Alhajas, Brillantes y Perlas, PAGAMOS todo su valor.—Sal, 2 al 8, Plaza Mayor, 81.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
Oficinas centrales: Paseo de los Pontones, 2. Teléfono 808.

SERVICIO DE TRANSPORTES de domicilio Madrid á domicilio

	MELILLA	CEUTA	TETUAN
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.
Expediciones á gran velocidad:			
Hasta 5 kilos	8	8	8
Pasando de 5 kilos hasta 10	6,50	7,50	8,50
» 10 » » 20	12,50	13,75	15,75
» 20 » » 30	19	19,50	22,50
» 30 » » 40	24	25,50	29,50
» 40 » » 50	29,50	32	37
Expediciones á pequeña velocidad:			
Hasta 50 kilos	11,50	14	19
Pasando de 50 kilos hasta 100	23	24	34
» 100 » cada 10 kilos ó fracción	2	2	3

Los muebles, materias inflamables, explosivos, aguas minerales y bultos de mucho volumen, doble precio.
Envios diarios. Los avisos se reciben en la Agencia-Sucursal de la Sociedad, calle de Tetuan, 13; teléfono 4.530.

XXX ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA
D.ª Josefa del Collado y Ranero

VIUDA DEL ILMO. SR. D. JOSÉ CABALLERO DEL MAZO
DAMA NOBLE DE LA ORDEN DE LA REINA MARÍA LUISA Y PRIMERA
MARQUESA DE REVILLA DE LA CAÑADA
FALLECIO EL 28 DE DICIEMBRE DE 1833
R. I. P.

Los patronos de la Obra Pía de Revilla de la Cañada y testamentarios de la expresada señora, primos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se ha de celebrar el día 29 del corriente, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santiago, en lo que recibirán especial favor.

Todas las misas que se celebren el día 28 del actual en la expresada iglesia por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha excelentísima señora. (7)